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Bíndea nr 
veri a zsidókat

Bit-! 'ti urat, a kolozsvári szigur^nca 
derék tisztviselőjét már egyszer inegusx- 
íeíiük azzal, h gy a nevet vezércikk cí­
méül használtuk. Akkoriban ezt a nevet 
jól ismerték egész Erdélyben. Töob erdélyi 
lap és néha iy fo yóir t kénytelen-kellet­
len nőnapokon keresztül viselte a bélye­
get: „Cenzúrát: Bíndea". Ez a „Cenzú­
rát bh dea“, amikor vezércikket irtunk 
róla, azzal tette magát nevezetessé hogy 
míg egyrészről hatalmas fehér ablakokat 
Ve goit ama lapoknak hasábjain, amelyek 
ta; adni merték a kormányt, másrészt az 
ü’tiSíCin'.ták félhavi pamflet tjében elegáns 
gesztussal engedte keresztül a legvadab- 
bul uszi.5 cikkeket, amelyeknek tartalma 
egyszerre legalább tiz paragrafusát merí­
tette ki a a Marzescu-féle rendtörvénynek 
és büntető törvénykönyvnek.

Azóta a „Cenzúrát Bíndea* lekerült a 
lapokról, Bindea ur azonban továbbra is 
ott maradt a ko ozsvári szigurancán, ahol, 
mióta a cenzúra megszűnt, úgy látszik, 
nincs nagyon sok elfoglaltsága Legalább 
is erre mutat az a körülmény, hogy mel­
lékfoglalkozást keresett magának. Ez a 
meiiéidog alkozás eléggé kiadós: Bmdea 
v' ez esti órákban, a sötétség leple aiart 
1!rt a zsidókul. L pillanatban két feije- 
■eníés fekszik ellene a kolozsvári rendor- 
prefekturán. Két esetben ugyanis a sze­
rencséden, összevert emberek felismerték, 
hogy a verekedőknek Bíndea a vezérük. 
Sőt a második verekedéshez egy k -llégá- 
lát is elvitte magával a szigurancáiói: 
„Tiberiu Ramneantu szuokomiszár urat, 
*ki s-gitett Bindea urn^k alaposan hely­
be hagyni a szerencsétlen zsidó járóke­
lőket.

Ennél felháboritóbb eset aligha fordult 
e‘ő az utóbbi évek rendőrkrónikáiáoan. 
Vlilyen bizalma legyen a lakos-; g 
oak a hatóságokban, ha éppen hatósági 
közegek c.zok, akik ilven bruiális cseleke­
deteire ragadtatják ti magucat ? És a 
iegszomorubo ebben a do ogban az, hogy 
eddig még nem akadt sei.ki, aki Bindea 
uraí mórcsre tanította volna meg. A szi- 
guranca nagyon iól tudja, hogy milyen 
s,j|y°8 váddk terh Hk alkalmazottját: Bin-

tr azonban ennek ellenére nyugodt m 
árasszál az utcán, feiftiggeszíésmk, vizs­
latnak, vagy más szankciónak azonban , 
hre-hamva sincsen.

Btndea ur két említett verekedése után j
''elmesen vármnk egy ideig. Málha tör 

'etr'*í valami. Most azonbm látjik,
^J»y az egész ügy azon az uron ha!ad, 
;?.?y az akták szépen az irztár sü ye z- 

várd mólnak. N k ink azonban tö- 
^let-sen e egünk van már ezekből az el­
tolásokból. Éveken keresztül bántatla- 

meneküllek meg az utcai tá nadásuk 
aZon a ci nen, hogy a ható >ágok- 

-i,nem sikerült rábukkanniok a tette- 
^ A teites, ille ő!eg a tettesek most 

*an megvannak s nem vagyunk haj- 
etlürm, hogy Bmdea ur társaival 

j7'J,ea héten egy-két zsidót elverjen s 
a markába nevessen, hogy úgy- i,m '»rlfahetik semmi baja.

dév ’r9Z0‘*an Odrii akarjuk s ezt a kér* 
HiszV e^yenesen Joaniftscu belügyi almi- 
|tC- r,nelc „Esszük fel, mint a sziguranca 
Urp ! r> (önökének, hogy vájjon ß ndea 
Polv f<'*t a szigurancan az adófizető 
latfh. * p,^nz^hői fizetnek, az-e a szoigá- 
I tsiazu2:^33' h°gy esetenként megverje 

Jiat az utcán ? Nem hisszük, hogy i

ZSIDÓ POHTIKAI Napilap

A Kerftn Hajjeszód 
ép it/a#'országot I

<tr'

Áldozzatok örvenou szív­
vel az újjászülető Palesz­

tina oltárán!

joamtescu minis .er urnák, *M a kor- I elvárjuk, hogy ~a zsldóverő sziguranca- 
rupt és hataimukkal visszaélő köztisztvi- I tisztviselőknek haladékralanul uttlapot köt- 
^o e fn becsületes irtóhadjáratot kéz- i nek a talpára és átad ák őket az fgazság- 
dett, ez lenne a véleménye. Éppen ezért 1 szolgáltató hatóságoknak, amelyek Ítéleté­

ből meg fogják tudni, hogy nem Ázsia 
kellős közepén vannak, ahol basáskodnl 
lehet a kényük-kedvökre kiszolgáltatott 
akosság fö ött.

A Népszövetség 3-as bizottsága április 15-én kezdi meg a kisebbségi kérdés tárgyalását

A győztes hatalmak a felsosziléziai 
oámet kisebbség panaszát is szeret­
nék elszabotálni a Népszövetségben

A Manchester Guardian szerint a döntés csalódást fog kelteni 
Európa harmincmillió kisebbsége körében

Genf, március 8. A népszövetségi ta­
nács tegnap délutáni ülésén vita nélkül 
elfogadták Adashi japán külügymi.iis» 
tér határozati javaslatát és e kompro- 
miszumos megoldás értelmében Cham­
berlain angol külügyminiszterből, 
Ouinoues de Leon spanyol fődelegátus­
ból és Adashi japán külügyminiszterből 
ideiglenes munkabizottságot alakítottak 
amelynek feladata, hogy Dán ti ura nd és 
Stresemann előterjesztéseit és javasla­
tait megvizsgálja éü a kérdés jövő xa 
nácsülési előkészítésére további anya­
got is gyűjtsön.

A hármas bizottsághoz adandók be 
április tizenötödikéig a kisebbségi 
szerződések betartására kötelezett 
államok esetleges e tárgyú beadvá­

nyai és megjegyzései.

A Népszövetség tagállamainak minde- 
nike szintén jogosítva van fenti időpon­
tig memorandumot, vagy más bead­
ványt a kisebbségi kérdést iPetően e 
bizottság részére a népszövetségi főtit­
kárságnál átadni.

Genf, március 8. A Népszövetség fő­
titkársága a tegnapi tanácsülés hatá­
rozataként el fogja küldeni az összes ér­
dekelt államoknak a március 6-án tar­
tott kisebbségi vita tanácsülés} jegyző­
könyveit és közölni fogja, hogy esetle­
ges észrevételeiket április 15-ig a főtit­
kárságnál terjesszék elő.

A Le Petit Párisién genfi tudósítójá­
nak közlése szerint a tanácsi munkabi­
zottság kiküldése körül főképeu a spa­
nyol delegátus személyénél voltak éles 
ellentétek. Adashi és Chamberlain meg­
bízatása ügyében állásfoglalás volt, a 
tanácstagok egy részének hangulata 
Seialoja olasz külügyminiszter mel­
lett, a német külügyminiszter és mások 
Prooope megbízatása mellett foglaltak 
állást. Hosszabb ideig tartó vita után 
sikerült végre a nehézségeket elhárítani 
a döntés utjából, úgyhogy a kérdésnek 
e személyi része nyugvópontra jutha­
tott.

Beavatott helyen közölték a lapok­
kal,

hogy anmnkabizotság ápr. 15-ike 
ntán néhány nappal Londonban ül 
össze Chamberlain angol külügy­
miniszter kérésére, aki a közc,i vá­
lasztások miatt em hagyhatja el 

Angliát.
A tanács legközelebbi ülésszaka előtt 

a kisebbségi munkabizottság Sansebas- 
tianban, illetve esetleg Madridban már

előzőleg összeül, és előkészíti a tanács­
ülésre a londoni bizottsági tárgyalás 
után még feldolgozásra váró anyagot.

London, március 8. A Manchester 
Guardian vezércikke azt Írja, hogy a ki­
sebbségi kérdésben hozott genfi halasz- |

tó határozat . ■ _ ^
csalódást fog kelteni Európa bet* 
mincmilliós kisebbségeiben, akik a 
csalódásához hozzá vannak ugyan 
edzvo, de ez a csalódás mégis kese­

rű csalódás lesz.

StresEinann meg van elégedve 
a tanács döntésével?

K német deigáció köréből vett érte­
sülés szerint viszont Streseman küliigy 
miniszter meg van elégedve a tanács 
döntésével és reményeket fűz a meg­
alakított tanácsi kisebbségi munkabi­
zottság működéséhez.

Genf, március 8. A népszövetségi ta­
nács ma délelőtti nyilvános ülésén a 
pénzügyi bizottság jelentésével foglal­
koztak. Ennek letárgyalása után a sváj 
ei kormány javaslata volt napirenden a 
létesítendő rádióállomás ügyében, me­
lyet szükség esetén a Népszövetségnek 
bocsá tanának rendelkezésére.

Seialoja elnök ezután bejelentette, 
hogy a felsősziléziai német kisebb­
ség panaszait, köztük az Ulitz kép­
viselő őrizetbe vétele miatt emelt 
panaszt, a tanács a holnapi ülés 

napirendjére tűzi ki..
Ezzel az egy óra hosszat tartott ülés 
véget is ért.

Az olasz külügyminiszter elnöki be­
jelentésével kapcsolatban megbízható 
helyen a sajtót úgy informálták, bogy a 
felsősziléziai petíciók ügyében megis­
métlődtek azok a nehézségek, amelyek 
a kisebbségi vita tanácsülései kitűzé­
sét megelőzték. Remélik, hogy a mai 
nap folyamán közvetlen magánmegbe­
szélések révén sikerülni fog az aggo­
dalmakat eloszlatni és a kérdés nyilvá­
nos tárgyalásának nem lesz akadálya.

Genf, március 8. A mai nyilvános 
ülést követőleg a Népszövetség taná­
csa zárt ülésre ült össze, amelyen a 
pénzügyi bizottság jelentését, a nép- 
szövetségi ülésszaknak legközelebb Spar |

nyolországba való áthelyezését, t Sa« 
ar-vidék kormányának a népszövetségi 
kölcsön iránti kérését tárgyalták. Ezen­
felül ismertették az Egyesült-Al'amofc. 
nak a Népszövetséghez intézett jegyző- 
két, amelyet a hágai döutőbirósaghon 
való csatlakozás ügyében intézett a ta­
nácshoz. Ez a jegyzék módosító javas­
latokat is tartalmaz a hágai döntőbíró­
ság működésére vonatkozólag, miért is 
a zárt ülésen úgy határoztak, hogy a 
kérdést a jogászbizottság elé utalják. A 
jogászbizottság hétfőn ül össze a kér­
dés megvitatására, amely után a kérdés 
ben Chamberlain fel fog szólalni és va­
lószínűleg köszönetét mond' az Egyesüli 
Államoknak érdeklődéséért.

Belgrád, március 8. A Vreme cimü 
lap foglalkozik S trésé mannák a népszö­
vetségi tanács ülésén elmondott beszé­
dével és elismeri ugyan annak mérsé­
kelt hangját, de ugyanakkor Leszögez^ 
hogy a német kül ügyminiszternek fel­
szólalásával az volt a célja, hogy a ki­
sebbségek körében a békerevizió remé­
nyét felkeltse. Stresemann a lap szerint 
ezzel súlyos politikai hibát követett el, 
mert a két kérdés semmiképen sem kag 
csői ha tó össze.

Berlin, március 8. A Wolff távirati 
iroda genfi tudósítójának közlése sze­
rint jól informált helyen arról értesí­
tették az újságírókat, hogy a tanács 
szombati záróülésén Ouinones dt, Leon 
spanyol fődelegátus fel fogja kérni a 
tanácsot, hogy legközelebbi ütészakát 
Madridban tartsa. Az előterjesztésnek’ 
a tanács eleget tesz és enunoiálni is 
fogják az erre vonatkozó határozatot

Az idei évt*d leg^eHuzációettbb operett-újdonsága:

PÁRISI DlVTIT
A „Régi nyár szerzőinek legújabb darabjai Budapest színházi életének leg­
viharosabb sikerű újdonsága! — Premier a Magyar Színházban: 
Szombaton este. Második előadás vasárnap 6 órakor. Harmadik előadás

vasárnap 9 órakor.
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Ul KELET Szombat, 192t március 9,

a
Mohammed Nadir khán: 

legújabb afgán trónkövetelő
Hogy terjeszt kultúrát a nagyipari

Páris, március 8 Teáctonon hívtam 
áel Mohammed Nadir Khánt, aki csa­
ládjával Nizzában lakik.

— Mit tud Excellenciád az afganis2> 
tani eseményekről és azoknak igazé 
mozgatóerejéről.

— Azt és annyit, amennyit magjuk 
Párisban. — Talán kevesebbet. Remél­
jük, hogy Amarmllah király vissza­
foglalja Kabult.

— És ha nem? És ha az afgán nép 
nem akarja Am an ul iaht urául? És ha 
Excetlenciádat hívnák meg az afgán 
trónra?

— Ha a nép hívna, vállalnám a fele­
lősséget.

És Mohammed Nadir khán másnap 
Nizzából Afgáoisztánba utazott.

*

Az afgán eseményeknek van olyan 
belpolitikai színe is, melyet Európá­
ban a legkevesebb ember ismer.

Amanullah padisah, Afganisztán nagv 
reformátora, igen nagy iába vágita volt 
a fejszéjét. Országalkotó és oemzet- 
szabaditó akar lenni: olyan fejedelem, 
akit »Ghazi«-iiak neveznek a muzul­
mánok. Egy afgán Musztafa Kemad. 
Döntő győzelmiét aratott az angolo­
kon és szoros szövetségi szerződést 
kötött előbb a törőkkel, majd a per­
zsával : így a középteiígcri muzulmán 
népek egységének vetette meg alap­
ját. Nagy világtörténelmi alakulások 
tehetősége lebegett előtt. Nem csoda, 
bogy a terveit nem nézte jó szemmel 
a Foreign Office és hogy az orosz 
szovjeíkormány rögtön meglátta, hogy 
ez nj tűznél sütögetheti az ő külön 
geszteztyécskéit is.

De Amanullah királynak nemcsak a 
távol Európával, hanem a maga alatt­
valóival is meggyűlt a baja. Hogy a 
papság vagy az angolok izgatása, a 
dölyfükben megalázott törzsfők félté 
kenysége ilyen hatalmas felkelést rob 
bánthatott ki ellene, annak az volt az 
eredendő oka, hogy Amanullah errtir- 
sek sosem volt oly presztízse a maga 
maga földjén, mint Musztafa Kemalnak 
a törökök között. Az 1919-iki nagy gyö 
zelem az angolok felett nem sugároz­
hatta be az ő személyét, mert nem 5 
szervezte és nem ő vezette hadba a 
győztes afgán sereget, hanem híve és 
rokona. Mohammed Nadir khán, aíká ma 
ga is az uralkodóház nagy alapítójától 
vezeti le nemesi családáfját.

Nadir khán már hadügyminiszter 
korában látta a növekvő el^Uleflen- 
séget, és a lázadás előjeleit. Terjedel­
mes memorandumban magyarázta meg 
a királynak, hogy mennyire kellene re 
formtörekvéseiB változtatni hogy a 
lázadást megelőzze. AmairJiifláh nem 
vette figyelembe az intést és Nadir

magasztos Európánkban sem 
ismeretlenek. Az ázsiai uralkodó euró­
pai útja alkalmat adott arra, hogy az 
ázsiai és európai intrikák találkozza­
nak.

Az európai iparkiráfyok mind ször­
nyen szivükön hordták, hogy Afgaitisz 
tán iiétméríóldes léptekkel rohanjon be

khán szerencsétlenségére röviddel rá le a legmagasabb civilizációba.
valóban kitört 1924-ben egy részleges 
lázadás, amelyben a felkelők ugyanazo 
kát a követeléseket írták zászlajukra, 
amiket memorandumában Nadir kívánt 
volt. A király kapcsolatokat sejtett had 
ügyminisztere és a lázadók között és 
megvonta bizalmát a győztes hadve­
zértől, akit csak hogy megszabaduljon 
tőle, kinevezett Parisba követnek.

Közben Amanullah seregei leverték 
ezt a forrongást és Kabulban Nadir el­
lenségei jutottak tulsulyba a király 
környezetében. És Amanullah rövide­
sen fölmentette állásából párisi köve­
tét. Akkor vonult el Nizzába a khán; 
nem tért többé vissza Afganisztánba, 
sőt hamarosan utána jöttek a nizzai vil 
lába fivérei is, akik azelőtt ugyancsak 
a királyi udvarban viseltek magas hi­
vatalokat. De Afganisztánban, a kegy- 
vesztett udvari emberek élete rendsze 
rmt fiüöttéb rövid. Amanullah király 
később, kerek egy esztendővel ezelőtt 
küldönccel szólította fel szeretettel Na 
dirt, hogy térjen vissza hazájába, sőt 
magas állást helyezett kilátásba szá­
mára. De Nadir khán, aki jól ismeri az 
ázsiai udvarok levegőjét, minden meg­
hívást tisztelettel elhárított. (Nizzában 
biztosabbnak tudta az életét, azonfelül 
nem akart közösséget vállalná az ud- 
varnagyokkal, kik a kincstárt kifosz­
tották, a katonák és hivatalnrokok fize 
tését a maguk zsebébe gyűjtögették s 
vészses uatkra tanácsolták a krralyt.Ez 
a visszautasítás és állandó távoliét 
nagyraoiövelték AígamLszíánbam, Moha 
med Nadimak, a győztes hadvezérnek 
emlékét és spresztizsét.

Amanullah király közben feleségével 
gyermekével és apósával, az európai 
életet ismerő egykori párisi követtel. 
Mahmud Tarzi hirlapiróvíiú végigláto­
gatta az európai államokat. Mi, euró­
paiak, nagyobb kultúránk majgafcl'htá- 
ról erősen le sszoktuk kicsinyeim az 
ázsiai satnapák udvarait, ahol mindön­
ki intrikákat sző. Amanullah emir uta­
zása megmutatta hogy az intrikák a mj

Ellán Viktor
Cluj (Kolozsvár) Telefon inttrarbln IO-«
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Ez az önzetlen aígánimádatuk nem 
is érthetetlen egészen. Hogy sók-ezer 
automobilra adhasson rendelést a pa­
disah, Afganisztánban jó a utó-utak kell 
hogy épüljenek előbb. Hogy nagy lő­
szer- ^s fegyverrendelések effektuál­
tathassanak Afganisztánban, ennek egy 
állandó és megszervezett afgán hadse­
reg az elengedi]etetlen előfeltétele. —• 
És igy tovább. A mammutrendeléseket 
viszont tudvalevőleg -maimtnutprovizi- 
ók szokták megelőzni és követni. És 
mondják, hogy nagy proviziókkail szem 
ben az ázsiai államférfiak és főfísztvi- 
selők sem érzéketlenebbek az európai 
aknái. A pénz ur Afganisztánban is.

A vén Mahmud Tarzi, ki hosszú éle­
tében sok cifrát élt már végig, hama­
rosan a fenekére látott a dolgoknak és 
figyelmeztette a Padisalit legbizalma­
sabb liiveinefk gyanusu magaviseletére- 
Óvta őt a tervezett kötésektől s egyez 
ségektöl, amelyeknek végrehajtása 
nagy haszonnal járhat ugyan némely

■ m m 1 gin

Bútor
vásárlás bizalom dolga
Ha jó buterl akar venm;, A3 fajai j i az u?*t

Marosvásárhelyre
iTg.-Mures) és tekint-« nej

Székely és Réti
Erdclyresn Bútorgyár Rt, hatalmas r ilctárait,

Eösendorfer. Stingl, Wirth, Hoffmann
zongora és pianínó

gyárak képviselete.
HlíeSaípes egykeknek kedv«! izetésl feltételek

udvari uraknak, de súlyos forrongást 
kelthetnek a nép és a papok között, Alf 
kor Svájcban meg keményen összekoc 
cant a király és külügyminisztere és 
Mahmud Tarzi elkedvetlenedve lemos 
dott a nagy megtiszteltetésről, hogy 
európai utján végigkísérje urát. Uno­
kájával, a kisded trónörökös R eh mat- 
uHahval a Padisah egész körútja alatt 
Svájcban maradt.

Az angolokon aratott győzelme utál 
Afganisztán padisabjává kikiáltott 
Amanullah emir aránylag fiatal ember 
még. Ha megadatik neki fehér paripá­
ján vcgignyargalni az újonnan bevett 
Kabul utcám, kiderül majd, hogy mi­
lyen tanulságokat vont le a legutóbbi 
év viszontagságaiból ... B. K.

Szép sikerrel zárult a besztercei 
Keren Hajjeszód-akció

Szászrégenbe, Dicsőszentmártonba Gyergyőszentmik- 
, Icára látogat el jövő héten a delegáció

A dr. WHenszky Jehuda vezetése alatt 
alatt álló Keren Hajjeszód delegájció az 
elmúlt hét végén Besztercéit kereste fel. í 
Ez a kicsiny városka volt Erdélyiben az 
első, ahol már évtizedekkel ezelőtt gyö- j 
keret tudott verni a cionista gondolat. És ; 
Beszterce kisszámú zsidósága h-ü maradt j 
a tradícióihoz, olyan meleg és őszinte 
szeretettel fogadta a Keren Híjjeszód 
delegátusokat, mint talán egyetlen más 
város sem. Az első rraeeti-ng szombaton 
este volt a Cential nagytermében, amely 
zsufóláéig telt meg érdeklődőkkel. A i 
meeting megnyitó és záró beszédét dr. j 
Hat bérg Gyula, biz erdélyi okmiamus | 
ogyik legide álrsteb lelkes harcosa mon­
dotta le, akinek gyujtóhangu szaván után j 
termékeny talajra találtak a delegátusok 
beszédei.

Wilensaky dr és Levamm dr. nagy­
szabású beszédei valósággal extázisba 
hozták a terem közönségét, amely felejt­
hetetlen élménynek tekinti a szombat 
esti roeetinget.

Vasárnap este dr. Halberg Gyula ven­
dégszerető házában Keren Hajjeszód-tea 
volt, ahol harminc-negyven meghívott 
vendég a leglelkesebb hangulatban ma- 
adt együtt az éjfél utáni órákig.
Kedden este a Hoffmann étteremben 

újabb meeting volt, amelyen Levaoon 
nagj hatású beszéde után a terem közön­
ségének kívánságára Halberg Gyula dr. 
improvizált beszédet tartott, amely szív­
ből fakadó nemes pátoszával annyira 
magával ragadta •&' közönséget, hogy 
szem nem martát szárazon.

A Keren Hajjeszód meetingek hatása I 
alatt a Keren Hajjeszód akció Besztercén j 
a lehető legjobb auspiciumok között in­
dult meg és soha nem remélt eredmé­
nyekkel fog lezárulni. Nem volna teljes 
a beszámolónk, ha -nem emlékeznénk 
meg arról, hogy a besztercei Keren Híj-

jeszdd munkában a legelső helyen ÓzV 
K«i>us Lajosáét, Erdély örökké tiatak» 
kukü 23SKÍÓ nagyasszonyát, illeti d*cscM 
aki áldozatos lelkesedéssel áll élére mía* 
dtn zsidó mu.-iiíáeak.

Itt emlitjük meg, bogy a Keren Haj. 
jeszód-delegácíó a nagysikerű vásár* 
helyi akció befejezése után a jövő bé( 
folyamán ismét több kisebb várost fog 
az Országépito Alap, érdekében meg­
látogatni.

Dr. J. Wilensky, Zwi Lewanon kisé 
relében Szászrégenbe utazik* ahol va­
sárnap délelőtt II órakor tartandó mec 
tInggel kezdődik az idei akció. Hétfőn 
vagy kedden este dr. Wilensky Gyer- 
gyószenírniklós zsidósága előtt fog az 
épülő zsidó Palesztináról előadást tar 
tani, mely alkalommal a legújabb P** 
ieszíma-film is bemutatásra kerül. Gyér 
gyószentmfklás zsidóságának dr. Pa­
diéi Klompuszné is vendége lesz áld 
vasárnaup este Topttcás fog dóadási 
tartani.

Dr. Abeles, bécsi iró, vasárnap Di- 
csőszentmártonban fogja folytatni eddi 
8á eredményes erdélyi munkáját.

E kiseb városok meglátogatása után 
március 16-án, Brassóban kezdődik * 
Keren Hajjeszód kampány.

Ke öljön lel a régen elavult vé<$- 
elaáásoknak és árveréseksek.

Népáruház
Calea Regele Ferdinand 33«
a legszebb fehérneműt, aszta'eeirfit 6S 
m<í? nek ezer cikket 95 leiért árusít.
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Kolozsvár rádióleadó állomást kap, 
a határvizsgálatot pedig nyugat- 

európai mintára szervezik át
Bfanu őr. sziguranca vezérigazgató szenzációs nyilatkozata az Ui Kelet­
nek a rádioszolgalat reformjáról. A"  * '

(0:adea-Nagyvárad, március S. Az Vj 
^v|rl tud.) Az ország postahivatalaihoz 
péuteüen feltünéstkeltő rendelet érke­
zett, mely a rádióengedélyek kiadásáról 
intézkedik. A rendelet szerint a rádió­
engedélyeket a jövőben a kerületi posta 
igazgatóságok fogják kiadni egyszerű 
kérvény alapján. A rendelettel kapcso­
latban az Uj Kelet nagyváradi munka­
társ beszélgetést folytatott a Nagyvá­
radon időző dr. Biann Jenő sziguranca 
vezérigazgatóval. Dr. Bianu Jenő érde­
kes nyilatkozatban számolt be a kor­
mánynak úrról a szándékáról, mellyel 
a rádiohasználatot országszerte otthone- 
gjtani es úgy a művészi, mint a közigaz­
gatási eletbeu közhasznúvá akarja len­
éi.

Kolozsváron is létesítenek rádió­
leadó állomást

— A kormány elhatározta — mon­
dotta dr. Bianu Jenő, — hogy Románia 
rádió szolgálatát arra a nívóra fogja 
emelni, amely a külföldi államokban 
már nélkülözhetetlen közlekedési esz­
közzé tette a rádiót.

A külföldi kölcsönből egymillión! 
lejt szán a kormány a rádió tökéle­

tes! lésére.
Ebből az összegből fogják felépíteni « 
bukaresti stúdiót, melyhez olyan pro­
gramot fognak beállítani, hogy a nyu­
gati ál'amok összes metropolisaival ver­
senyezzen.

A kormány elhatározta, hogy Ko­
lozsváron is stúdiót épít, melyhez fő­
városi nivójn programról is gondos­

kodás történik.
Kolozsvárról közvetíteni fogják a Ro­
mán Opera műsorát, de a magyaranya- 
nyelvü előfizetőkről ie gondoskodás föe 
történni, amennyiben a Magyar Sz*ri" 
ház előadásait is közvetíteni ^ fogják. 
Ezenkívül koncerteket és tudományos 
előadásokat fognak beállítani Kolozsvá 
ron. ami bizonyára az egyetem közremü 
ködösével fog megtörténni.

Bádió a közigazgatás szolgálatában
— De nemcsak a müyészi és tudo­

mányos produkciók közvetítésére fut­
juk felhasználj a rádiót Nagy szerepet 
szánunk a rádiónak a közigazgatási 
életben is. Rádiót kapnak az összes fő­
szolgabírói. polgármesteri és községi 
jegyzői hivatalok, melyeknek rádión

Londonból
megérkeztek

a legújabb

original,Tweed1
kelmék kabátokra és costilmökre.

Crepelák, Charm oli- 
B3k és Kasehák

az összes divatszinekben
ruhákra.

i Stier
r-6i divatkülönlegességek áruháza

Plata Uniril 12-

fogják a minisztériumok rendeletéit a 
hét meghatározott napjain közvetíteni.

— Hogy a kormány intézkedései nyo­
mán milyen fejlődésnek indult a rádió­
forgalom, azt az mutatja, «hogy mig 
1922-től 1928-ig, teliát ti év alatt az or­
szágban összesen 12 ezer rádióengedélyt 
adtak ki, ;

az uj kormány működésének három
első hónapjában 11 ezer rádienge­

délyt adtak i.
Az uj rendelet, mely teljesein a postahi­
vatalok hatáskörébe osztotta a rádiót, 
még johb m meg fogja könnyíteni a rádió 
iHszanalatdt, mely igy rövidesen általá­
nossá fog vátni

Bianu Jenő egyébként szenzációs nyi­
latkozatot telt az Uj Kelet munkatársá- 
m.k & Rapid vonat közlekedését és a ha-

fog közlekedni
utlevólrovízióéstármenti vámolások 

kérdéséről is-
Bukaresttől Budapestig fog köz­
lekedni a Rapid

—A Rapid vernét eddig csak Bukarest­
től Nagyváradig közlekedik. A kormány 
nemzetközivé akarja tenni a vonatot és 
eznányban már folyjak is a tárgyalások 
a magyar kormánnyal. A Rapid vonat 
ruggel 7-kor fog üld ülni Bukarestből és 
este 11 órakor Budapesten lesz. Ez az 
óriási teljesítmény azzal válik megold­
hatóvá. hogy a vonat sem a közbeeső, 
sem pedig a hátát állomásokon nem fog 
annyit állami, mint eddig, Biharpüspökin 
a vonal 5 pered all, mig Biharkeresz- 
tesen egy általában nem tart pihenőt. 
E-nnek a megoldása csak a mai körül­
mények közölt volna nehéz, mikor a

Ä tvnmészet ot*ejrveí gytg ttja 
a rfikiiiiaöí, k ösxvény t, is c niast.

Minden i yógy «er árnan kapható.
Oa kocka (szappakolás.) 

Gamma- ftempress ikoz fsz p- 
burv^atus.: íet, olcsót» b fuHwihuwa,

meit 3U-ez^r használható. 
Fő:erakat:

Mr. Ph. L. SINGER Timisoara I!., 
Str. Tegle No. 2. (Volt Vecsey-ucca.)

vámolás és útlevél átvizsgálási mfivele- 
tek egy órát vesznek igénybe. Ezután 
úgy a vámoiás, mint az útlevélvizsgálás 
b: vonalon fog megtörténői és Pedig úgy, 
hogy a vonatba egyszerre szállnak be a 
román és magyar határőrtisztek. A ro­
mán határúi liszt g. vonatban nézi meg 
az útleveleket es aztán azonnal továbbítja 
magyar kollegájának, aki csak a magyar 
határ elhagyása után adja vissza az át­
vizsgált útlevelet az utasnak. így az uta-' 
sok sem lesznek kitéve azoknak a zak­
latásuknak, amelyek eddig tönkretették 
az ország birnivéi a külföld előtt.

mm

Huszonnégy óra alatt ötezer munkanélküli 
akadt Blharmegyében, akik Franciaországban

akarnak megtelepülni
(Oredea-Nagyvárad, március 8. Az Uj 

K lel tudósítójától.) Esőnek jelentette az 
U kelet, hogy a kormány Franciaor- 
zágba akarja kitelepíteni a munkanélküli 

ipari és mezőgazdaság! szakmunkásokat, 
iogy a belföldi munka élküiiségen s-git- 
sen. A rendelet csa< két nappal ezelőtt 
érkezed meg a n egyei prefekturákhoz, 
amelyek a községi hivatalok utján j'Hat- 
iák a falusi nép tudomására, hogy a min- 
^nélktihek Franciaországban megteleped­
ne nek.

A kivándorolni akaró munkanélkülieket

eddig csak Blharmegyében Írták össze. 
De ez a gyors összeírás is igazán tragi­
kusan mu:?t rá arr.i, hogy Romániában a 
munkanélküliség olyan arányokat ö.tött, 
mely az eddig kö/.ölt statisztikákból és 
jelentésekből sem mutatkozott a teljes 
igazságiban. Nagyváiadón huszonnégy 
óra leforgása alatt közel ötezer je’entkező 
akadt, aki haj'andó mindent elhagyni Ro­
mániában és Franciaországban települni 
meg, hogy megélhetését biztosítani tudja.

És ami a legérdekesebb és az előző

j kormányok agrárpolitikájára beszédese0 
j jellemző: a jelentkezők nagy százalékát 
« földmunkások tesz.k ki, mig az ipari mun- 
1 kasok jórészt tartózkodnak a Franciaor­

szágba való kitelepüléstől. Az ország kü­
lönböző megyéiből még nem érkeztek be 
jelentések a jelentkezők számára. Minden­
esetre érdekes verse y lesz ez a megyék 
között: látni fogjuk, hogy hol van a leg­
nagyobb munkanélküliség és csak most 
fogunk igazi képet kapni az ország nyo- 
moráról.

Komolytalan és felelőtlen kölcsöntárgyalá- 
sokkal rontják az ország külföldi hitelét

Keresztény szállodákra, vendéglőkre és állatkertre keresnek
kölcsönt a londoni piacon

(Bucnresti-Bukarest, március 8. Az 
Uj Kelet tad.) Contour, a Banque de 
Parts et des Pays Bas igazgatója teg­
nap délután ünnepélyes külsőségek kö­
zött átnyújtotta a Banca Nationalának 
a Banque de France 568 millió francia 
frankról szóló utalványát, amely a sU 
bilizációe kölcsön francia részletének ki­
fizetését jelenti. Az utalványt a Banca 
NationaJa ideiglenes elismervénnyel 
nyugtázta, amelyet a Casa Autonoma 
ina cserélt ki megfe'elő összegű kölcsön 
kötvénycimlettel. Ezzel az aktussal Ro 
mániának a bábon, óta első nemzetköz, 
kölcsöne a re„lizálódás stádiumába ju­
tott. A francia kölcsönrészletet a Jovó 
héten követni fogja az Angimban es 
Amerikában, majd a többi államokban 
lejegyzett összegek folyósításig 

Alig történt meg azonban a tulajdon- 
képeni nagy állami kölcsön első részé­
nek, a stabilizációs kölcsönnek a meg­
kötése, Románia különböző testületéi és 
magánvállalkozói valósággal megrohan 
iák a külföldi pénzpiacot kölcsönökért. 
Ez a sietség nagyon érthető, hiszen 
a magas kamatokkal és hitelkrizissel 
küzdő magángazdaság tiz év óta várta 
egyre nagyobb türelmetlenséggel, hogy 
olcsó és hosszúlejáratú külföldi tőkéhei 
jusson, de ezt az igényét nem tudta ki­

elégíteni, amig először maga az állam 
nem tudott külföldi kölcsönt kapni. De 
ezeknek a mohó kölcsönkeresésekuek az 
a súlyos oldaluk, hogy nem vetnek szá 
mot azzal, hogy az országnak vannak 
sürgősebb szükségletei és olyan célokra 
igyekeznek külföldi tőkét keresni, ame­
lyek könnyen kompromittálhatjuk Ro­
mániának alighogy visszaszerzett hite­
lét.

A külföldi pénzpiacok tele vannak 
romániai megbízottakkal, akik kölcsönt 
keresnek és például egyedül Londonban 
négy romániai kölcsön ügyében folynak 
tárgyalások, Az egyik kölcsönt, 17o ezer 
fontot, arra akarják felvenni, hogy 
Bukarest centrumában a , görögkeleti 
egyház telkén egy keresztény szállodát 
építsenek. A kölcsönt a görögkeleti 
egyház vagyonára vezetendő jelzálog­
bekebelezés garantálná. Ugyanilyen tér 
mészetü egy 2G0 ezer font összegről szó­
ló másik kölcsönkérés is, amely a Pat­
riarchátus palotájának és különböző 
egyházi hivatalok felépítésére szolgálna 
Bukarest városa is kölcsönt akar kötni 
egy uj városháza építésére, amihez 325 
ezer font sterlingre van szüksége. Egy 
másik bukaresti delegáció vendéglővel, 
állatkerttel és más népmulatságokkal 
felszerelt park részére akar egy 3jG ezer

fontos kölosű't.
Ezek a komolytalan xölcsőnké -esések 

kellemetlen impressziót keltenek külföl­
dön, hol azt a látszatot keltik hogy Ro­
mánia keresztény szállodákkal s álatker 
lekkel akarja megkezdeni gazdasági új­
jáépítését. A bukaresti sajtó azt köve­
teli, hogy a kormány vegye szigorú el­
lenőrzés alá az összes uj külföldi köl- 
csönt.árgyalásokat, amelyeket magáno­
sok folytatnak az állam hitelének rová­
sara.

♦ m
— Vádat emelnek Tuka ellen. Prágából

jelentik: A Tuka-ügy vizsgálót»,rója a 
vizsgálatot befejezte. Nézete szerint ele­
gendő adat áll a vizsgálat rendelkezé­
sére, hogy ennek alapján vádat emelhw 
senek Tuka ellen.

Restaurant
Wertheimer Satumare, 
Piata Bratianu No. 14.

Elsőrendű kóser koszt. — Elvállal 
lakodalmakat és alkalmi banketteket.

r*Höfer hintőport,“"krémet, szappant gyógyszertár, drougeria, illatsgertár árusítja |
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Ui könyvek
(Szépirodalom)

Arien: Ifjú szerelmesek 
Benedek Marcell: Ham­

let tanár ur — — 
Anet Claude: A túlsó 

parton — — — 
Cherbuliet: Holdcnis 

Méta — — — — 
Delmont: Város a tenger 

alatt — — — — 
Dekobra: Guruid Vénusz 
Erdős René: Pandy 

György ifjúsága — 
Roland Dorgeles: A szent 
Louis Hemon: Az ököl­

vívó — — — —
Locke: Uri csavargó — 
M the sy Helén („Jön a 

rozson at“ szerzője): 
Győzelmes Vénusz — 

Courths Mahler: Szind 
Dóra — — — ~~

Oppenheim: Kalandorok 
és milliárdosok — 

Rom i í Rohand : Ma­
hatma Gmdhi — —- 

Sásdi Sándor: Hanna 
nagy útja — — —

Sardou Victoria: Teodora 
Strindberg: Az apa; Paj­

tások; juha kisasszony 
Wassermann: A láng­

ész — — — —

ára 204 Iri

m 108 ,

m 153 „

a 102 „

190 „
n 136 .

204 ,
n 187 „

n 136 „
* 170 „

n 25 ,

m 68 y

w 25 ,

* 102 „

119 „
9 102 „

m 156 .

m 255 .

U| utakon
Marko vies Rodion : Szi­

bériai garnizon — — ára 160 lei
Paleologue: Eugenia csá' 

bzárnő vallomásai — „ 160 »
Benoit: Szerelmes ellen­

ségek — — — „ 160 „

Szép Ernő: Jó nő. (Legújabb költe­
mények). Ára 102 lei.

Doszto$evs:zki$ özvegyé- 
nek femlésiiratai

A legérdekfeszitőbb regénnyel ve­
tekednek ezek az Írások, amelyekben 
a nagy orosz iró felesége feltárja 
elöltünk Dosztojevszkij mindennapi 
életét, irói műhelyét és mindent, 
ami a költő rajongóit érdekelheti. 

Ára két kötetben 4b8 lei.

Wallace: Erőszak — ára 221 lei 
Wallace: A dilettáns go­

nosztevő — — — „ 153 „ 
Wallace: A halál angyala „ 163 „

Gárdonyi Géza müveinek
gyűjteményes kiadása:

Dávidkáná — — — ára 136 lei
Falusi verebek — — m 136 „
Pöhöiyék — — u 135 „
Bor — — — 9 102 „
Fehér Anna — — 9 102 „

Palié: 44 nap alatt a föld körül. 
(Egy cserkeszen utazása). Ára 136 lel

hpszerfl twMnps hiBüeÍÜ
Mi a Rádió — — — ára 20 iei 
Renan: Evangelium — „ 239 „

„ A keresztény egy- 
ház — — — — „ 272 „

Mencken: A nők védelmiben. (Házas­
ság, szerelem stb. eiőitéletmenrea 
vizsgálása ez a sdporkázóan ötletes 
könyv). Ára fűzve 149, kötve 204 lei. 
Raul France: Az örök erdő. (Vonzó 
erdei séták kapcsán az ember és 
társadalom örö< problémáját világítja 
meg a világhírű tudós). Ára 170 lei.

Molnár Antal legújabb zenekönyvei: 
Zenekultúra — — — ára 187’lei
Jazz band — — — „ 119 „

Sihidiof: Spanyol nyelv­
tan — — — — ára 272 lei

Lingua: Spanyol-magyar
szótár — — ™ m 122 ■

Complett spanyol szótár , 272 „

Kaphatók az UI Kelet könyv- 
osztályában.

Ü.1 KELET
Szombat, 1929 9, %

Befejeződtek a szatmári besz-din tárgyalásai
Vasárnap hirdetik ki, hogy szükségesek-e a tanúkihallgatások

(Saluniwe-Szaimár, március 8. As Uj 
Kelet tudósítójától.) Szerda este félkilenc 
órakor folytatódott a bész-dki ülése, 
amely ezúttal a két párt ügyvwöineki 
utolsó összecsapásához szolgád* keretül. 
Elsőnek Rubin Ascher órádnál főrabbi, a 
Frexmd-párt ügyvivője saólalt fel. Aaelső 
és második rabbiválasztás ellen fölhozott 

i érveket cáfolja. Hangsúlyozza, hogy az 
hogy az első választásnál meg volt aa 
519 sziwazati többség, mig a másiknál 
abszolút-többséget nyert a Freu-od-párt. 
Igaz, hogy az első választás nem hozott 
kétharmad többcélt, de a tóra szerint 
az egyszerű többség is elegendő a rabbi- 
választásoknál. Annak a véleménynek ad 
kifejezést, hogy miután az alapszabályo­
kat emberek készítették,-nem pedig Isten, 
azok nem okvetlenül kötelezők. Á 
Sulcnan Aruch előírja ugyan, hogy res­
pektálni kell a hitközségi rendeleteket és 
alapszabályokat, de csak abban az egy 
esetben, ha az alapszabályok szerkeszté­
sében egy égi mlettel megáldott nagy 
rabbi is részt vesz. Ez cem áfl.1 fenn a 
szatmári hitközség esetében & igy a je­
lenlegi alapszabályok csak a hitközség 
vezetőségében helyetfoglaló askenáaok 
szán.ára lehetnek érvényesek. Bizony­
gatja, hogy Freund egy talpig becsületes 
ember, oki nem követett el semmilyen 
visszaélést alekiuki tisztségében. Kéri 
thát a bész-dint, hogy helyezze vissza 
Freund Chaimot tisztségébe, Teutelbaium 
Joeli pedig ismerjék cl Szatmár főrabbi­
jának.

Rosonfeld Saul ujfeiiértói főrabbi há­
rom talmudi alapformából kürodulvia iga 
zclja, hogy a két rabbiválasztás nem tör­
tént a Sulch a*n Aruch szellemében. A 
Frcnud-párt feLorakcztatta a jogtalan 
szavazók egész sorát, akiknek szavaza­
taival sem érte el az alapszabályban elő­
irt 56 százalékot A második választás 
sem formailag, sem lényegében neun volt 

: elfogadható. Rabbi vaiaszásokat nem le­
het privát lakásokon tirtani, mert vég­
eredményben az, hogy ki legyen Szatmár 
főrabbija, nem csupán a Freund dinasz­
tia ház« problémája- Az óradnai főrabbi 
azt állítja, hogy az alapszabályok osak 

: akkor érvényesek, ha azok össaeáJlitásá- 
; bin egy nagytekintélyű főrabbi is részt- 
! vett. Nagyon téved ae óradnai főrabbi, 
i ha azt hiszi, hogy ez jelen esetben nem 

átl fenn, hiszen a szatmári hitközség 
alapszabályait a hires Retch Ignác, a köz 
ponti iroda egykori elnöke állította ösz- 
sze. Eszerint tehát semmi nem indokol­
hatja Freundék eljárását, miért is a bész- 1

dinnek meg kell semmisítenie mindkét j 
rabbiváasztást és uj választás kiírásával j 
vetni végett a háborúskodásnak.

Csütörtökön reggel Brach Juda Freund 
párti ügyvivő beszédével folytatódott a 
bész-di-n. Brach Juda meglepetést keltő 
felszólalásában te hitközség kettészaki- 
tását kérte a bész-dintői, abban a® eset­
ben, ha megsemmisítené az eddigi vá­
lasztásokat. A Freund-pártiak írem ma­
radhatnak együtt a. vezsetőség askenáza** 
vai.

Rosenberg Raul ujfefaértói főrabbi na­
gyon kéri a bész-dint, hogy a hitközség 
érdekében ne is foglalkozzék a Brach 
juda által felvetett fantasztikus gondo­
lattal. Ez precedenst szolgáltaira arra, 
hogy mindcci mínján külön hiközséget

(Bucuresii-Bv/.orest, március 8. A* Uj 
Kelet tudósítójától.) D. R. Joanitescu bel­
ügyi alminiszter legutóbbi Kolozsváron 
való tartózkodása alkalmával hosszasan 
elbeszélgetett a sajtó képviselőivel ter­
veiről, annulyeknefc kert sztiilvitelével telje 
sen reorganizálni kívánja az ország rend­
őrségét és a sz-iguranrát. Annakidején 
elmondotta az aimíniszter, hogy sokáig1 
tanulmányozta a nyugati állomok rend­
őri szervezeteit, amelyeket mintául kiváf 
felhasználni a román rendőrség és szi- 
guranca tökéletessé való reorganizálása I 
során. Az üminiszter munkája azóta 
eléggé előrehaladott stádiumba jutott.
A miniszter mindenekelőtt seakbizottsá- 
gokat küldött ki i tervezetekhez szüksé-* 
ges előmunkálatok elvégzésére, majd 
később a rendőrség és sziguranoa min­
den egyes osztálya szervezetének kidol­
gozására albizottságokat nevezett ki.

Valószínű leg még hu?, vét előtt sor kerül 
arra, hogy a törvényjavaslat a parlament 
elé kerüljön, annak ellenére, hogy a ja­
vaslat végleges szövege még nem ké­
szült ej. A belügyi almtoiszter tökéletes 
munkát akar végezni és épen ezért kér­
dőíveket küldött szét mindazoknak a sze­
mélyeknek, akik szakképzettségük révén, 
avagy tapasztalataik és tudásuk segít­
ségével hasznos tanáccsal láthatják! el a 
minisztert a törvény megszövegezésében.

alakítson.
Ezután Wehr Sámuel rragyaomkuU 

hitközségi elnök majdnem két órás be- 
szédben foglalkozik a tizennégy nap 
pergő táigyAlások rmodén vitás ponljá.. 
vai. Polemizál Brachva) és felteszi a kér- 
dést: Ha a Freund-párt nem tud 
élm az askenázekkaj, miért nem kérte * 
hitközség kettéválasztását már az első 
választás e4ottt Miért mentek közös listá­
val a választási küzdelmekbe? Kritizálj 
a Freund-párt működését, majd befejezi 
beszédét, mellyel a bész-din kontrádig, 
tatorius tárgyalásai befejeződtek. A bész- 
din vasárnap deiben hirdeti ki. hogy 
szüksége van-e tanukhallgatásokra, vagy 
sem.

A szétküldött kérdőív egyébként a kSveí- 
hező kérdéseket foglalja inagaba:

1. A rendőrségnek általában egysége* 
nek és államosított nak keli-e lennie, vagy 
pedig beilleszkedhet valamely alkotna*, 
iiyoscoi elismert autonom közhivatal ke­
retébe?

2. Mi a hivatása általánosságban a jti 
rendőrségnek?

3. Ez a hivatás felosztható-e az illand 
és s községi rendőrségek között?

4. Az állami rendőrség vájjon tisztán 
végrehajtó közeg kelt. hogy maradjon 
vagy pedig más közigazgatási megbíza­
tásokkal s felruházható?

5. Helyesebb vájjon, liogy az iliami 
mulőrségnek egyedül legyen vizsgálati 
joga rendőri ügyekben, avagy más köze­
gek is megbízhatók hasonló hatáskörrel!

6. Az államosított rendőrsct-mél szük­
séges-« a hierarchia szerint elosztani S 
rendőrségi leery löket, vagy pedig mmdeflí 
egyes orgánumnak mnndm egyes eset­
ben szalbadkezet kell biztosMarr?

7. Ezenkívül nrflyen újításokat tart 
még szükségesnek?

A hét kérdésen kívül még négy Wj*- 
sesi speciális kérdést intéz a m:master 
a kérdőíven. A beérkenö válaszok, va­
lamint a törvényelőkészítő bizottságok 
értekezleteiről készült jegyzőkönyvek ki 
lesznek nyomtatva és egy kötetben lesz­
nek kiadva, hogy a kormány, vihmint 
a parlament tagjai a törvénynek a par- 
lament elé való terjesztése előtt resaéto- 
lesen megismerhessék a nagy fontosságú 
problémát.

Az egyik albizottság egyébként mér M 
is készítette t> fővárosi rendőrségre vo­
natkozó javaslatát s ezt Joanitescu aim*- 
mszter nemisokára a kormány olé Ier' 
jeszti. A munkálatok agyéiként e’e^ 
gyorsan bálidnak előre.

— Székelési zavarok, bélgörcs, puj’ 
fadtság, gyomorszédülés, izgalmi állapotok, 
szividegesség, félelemérzés, öódullság es 
általános rosszulléí esetén a természete* 
„Fcrencz József" keserű viz a gyomor és 
bélcsatorna tartalmát gyorsan és fá dalom 
nélkül kiür ti, a vé:keringést e?5niozditj* 
s tartós megkönnyebbülést okoz. Korunk 
legkiválóbb orvosai a Ferencz József 
vizet úgy fé fiáknál, mint nőknél és gyér* 
mekeknél teljes eredménnyel alkalmazzák 
K pható gyógyszertárakban, drogériákba11 
és füszerüzletekben.

Megnyílt!
A Nagyváradról el5nyó>en ismert Grosz- 
féla or h. kóser étterem tulajdonosa 
Temesváron a L oydsor 11. n- ^ 
újonnan á;a!dkiott, mooe-n h'giéná^l 
berendezett ud ári hely-segéd.n fi®* 

kot nyitott.
j leső abonoma! Lakodalmak és ban­

kettek rendezését válla ja 1
Temesvár Ltyodsor **• eZ* 
Nagyvárad Zöldfa-ucca »U* t

■^ezsEi3SK»í?íc.i*3r5@55®reviSEíSMC5eefí?2ice i aea

CVAKOrjATCk
A HIDEG, A NEDVESSÉG ÉS POR 

VESZEDELMEITŐL

VÉDJ ETEK
TORKOTOKAT, MELLETEKET ES A 
TÜDŐKET A MEGH0LES,TOROKFÁ­
JÁS, ASTMA,BRONSITA,INFLUENZA

ELLEN, A

VMM PÁSTI IIAU
Által; eltávolítja és legyőzi a
IE6Z6 SZERVEK ELLENI BETEGES MEGTÁMADÁSOM!
^\v,\\xxx:xv.\x.w\x.xx^xiix»vX^^/z^zzx^//////z<wz«oí«4a
A DOBOZ FAC-ÜMILJE^

KAPHATÓ MIKBEN
cnröevszE8TA#»Ai»
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Husiiét előtt a parlamect (lé derül a rerl- 
őrsÉg és szipranea átszervezéséről szélé

"lőrvínsjavaslat

ét UJ Kelet 
' u dósáfa
f<$terktsztói| 
felelős tierkd 
sujkafcsd szeri* 

Str. Card 
u Uj Ke»a

toiras

^ JÖVŐ 
ydia Putt 
baton és 
este Marosi 
kat Lídia P\
yiiatsj. V 
tart a tár: 
töszüp ai 
tói. Héttőn 
tart egyetlcc 
a zsidóság
den este a 
kozik be a 
Potockaja 
jedö vendégj 
eiővételben 
Kleinring 27J

— Ljabb s| 
fetoroszorszz 
Moszkvai jelj 
ponti végrel 
xett tisztogaj 
amelyek egyj 
tartását vizsj 
ai. Hírek ví 
gálát eredmt 
knzék sorait 
charin sorsár

— Frank 
gasállásu tls: 
köt tetősben.
képviselőházi 
jelentette, ho 
len magasabl 
sem állott 
piíást nyert, 
tiíikációiról 
egyik osztál 
és két más 
ágba helyez 
kijelentésein 
ban keletke2 
ség.

— E hó 
rés légi köz 
lőtt. LoikIí 
ban a korín, 
tették, bogi 
kedés a szíj 
tolt e hó v 
repülőgépek 
lássál, 6—7 
a körűimén 
frényhozó 1 
utazhassam 
előtt újra 
A kormány 
Öon—Délaii 
tetés felvél 
ütésére eg; 
tani lehet, 
dig 115 rei 
bi 100 repü



Imárvins f#

M "mm*mkxdi 
fc'üi két órás be-
kanégy nap óla'
h ,V’táS PORtjá. 
p leltesai a
Fm -TyÄtt^
frt nem kérte t
ft már az eiS5 
F^tek KöiíV^ list» Ube? KHt,zálja 

r majd befejezi 
Min kontrádig 
P^i^k. a bész. 
Irdeti ki. hogy 
Itatásokra, vagy

t reri- 
szció

lobként a k5»£* 
■nag&ba: 
llaöan egységei« 

-e tennie, vagy 
lunely alkotmé- 

közJvivelal ke-

loobsághan a fd

Utó-e az álfend 
I köetöttf
f vájjam t*s»tán 
p£ry u*arJdjoi|| 
palása nMsgbis*

J itogy az állami
Icgven vnssgóJáb 
Ivagy más köze- 
hió hatáskörrel? 

I tórsó jíél szűk" 
hint elosztani St 
f pe<iig mnrtfea 
Idén egyes eset 
poMtaro? 

újításokat tart

nóg négy Mis­
éz; a mimsy.ter 

vakaszok. ve* 
*> braottsáemk 
ryzölcryiyvek ki 
kötetben lesa­

lán y, vitamint 
énynek a per- 
; előtt resacfe1 
1 agy forAnssAgti

'éhként már 
ndórsé gre v» 

nan I Lescu alm<- 
mány elé t61**
rvéüként *-óá

:s. P>f
ápolok,
!ság és
lészele*
mór és 
áidalorn 
lozditj* 
Korunk 
József
s gyér
rázzák*
nákbaa

|r!
»mert G rész­

tulajdon*
|11. sz* *tati
|. h gién *val
egéö-O ttO~

teoNtt t» mjirdee H

"hírek
1« UJ Kt’et az egyetemes erdélyi és bánság
* xs dóság napilapja, 
flsierkesxtó 5 Dr. Mai ton Ernő. 
j-tieiű* * szerkesztő: Jámbor Ferenc.
«ukaresii szerkesztősig; K*sztner Rezső, 

j*. Car« til.
u uj Ke-et cJike.nek utánnyomását csak a 

ten-s tuegjeiö.esévei engeojük meg.

- Jövő héten Besztercén szereptől
jjiiia potockaja színtársulata. Ma szóm 
taton és holnap, vasárnap deltán és 
este Maros vásárhelye*! tart elöadáso- 
jtót Lidia Potockaja és jiddis szintár- 
sulatzj. V^áúrnap este biicsuetőadást 
tart a mrstiiat, melyben végképen el- 
fcöszcji aj gnaiasvaSFtrtielyi zsidóság)-, 
tói. Hction este Diusöszentmártonban 
tart egyetlen eiöadasá a társulat, aliová 
a zsidóság kérésére rándulnak át. Ked 
den este a Gewerbevereinban mu itat- 
kozik be a besztercei zsidóság előtt 
Potockaja társulata. A három napig tér 
jedö vendégszereplesre a jegyek már 
eiővéteiben kaphatók, a Kisbanknál!, 
Klein ring 27.

— Ljajbb száműzetések lesznek Szov 
jetoroszországban. Berlinből jelenítik a 
Moszkvai jelentés szerint a szovjet koz 
pocii végrehajtó bizottsága* ugyneve- 
ictt tisztogató bizottságokat alakított, 
amelyek egyes vezetőemberek maga­
tartását vizsgálat tárgyává fogják ten 
m. Mirek vannak arról is, hogy a vizs­
gálat eredményeképen a jobboldali el­
lenzék soraiból többen Irotzkij és Bu- 
charin sorsára fognak jutnia.

— Frank Heincval egyetlen belga ma 
gasáliásu tisztviselő sem volt össze­
köttetésben. Brüssze-lból jelentik: A i 
képviselőházban a miniszterelnök be- i 
jelentette, hogy Frank-Merneval egyet 
len magasabb állású állami tisztviselő 
sem állott összeköttetésben. Megálla>- 
pixást nyert, hogy Frank-Heine misz­
tifikációiról csak a titkos rendőrség 
egyik osztályának főnöke tudott, akit 
6s két más detektívet, más szolgálati 
ágba helyeznek át. A kormányelraök 
kijelentéseire a vizsgálattal kapcsolat- • 
ban keletkezett állurek miatt volt szűk 
ség.

— E hó végén megindul a rendsze­
res légi közlekedés Anglia és India kö­
tött. Londonból jelentik: Az alsóház­
ban a kormány részéről tegnap beje len 
tették, hogy a rendszeres légi közle­
kedés a szigetország és Aogol-India kö 
tön e hó végére megindul Az utat a ! 
repülőgépek többszöri közbenső leszál 
lássál, 6—7 nap alatt tehetik meg. Ez 
a körülmény lehtővé teszi, hogy a tör 
véayhozó testületek tagjai is Indiába 
utazhassanak s még a választások 
tlőtt újra visszatérhessenek Angliába.
A kormány kilátásba helyezte a Lóri­
in—-Délaínka közötti légi összeköt­
tetés felvételét is, melynek rendszere 
ütésére egy éven belül szintén szájni- 
täfli lehet. A légügyi minisztérium ecl- 
% 115 repülőteret építtetett és továb 
bt 100 repülőtér létesítését vette tervbe j

Kimutatás a „Marpe Lanefes“ Egylet 
Működése 1929. év február hóról. Kiosz­
tott 9<X) ebéd, 208 liter tej, 8 liter bor. 
bevételek: 9oO ebéd á 50, 45 000, tag- 
®jakból 13.610, betegek hozzájárulása 
^°j ebédek megváltása i 193, összesen 
”^ö43 lej. Kiadások: Kiosztott ebédek 
r‘fke 45 000, ételhordásért 4017, igazg. 
‘0*ts; k0j0, jutalékokra 2828, konyhai
* a^sok és főzés 2123, tejszámla városi 
jegeknek 1345, segélyek városi bete

2763, egyenleg 467, összesen 
I«!- Neumann Mórné elnök.

A mexikdi kormány agyonlövette 
a főváros rendőrfőnökét

-------------------------------- EJ KELET____________________________________ ___ f

Mindkét részen rengeteg halottja és sebesülfje van a mexikói
forradalmi harcoknak

London, máricus 8. Washifijgáoni je- 
lentés szerint a mexícói hancokjiak mind 
két részen regeteg halottja és sebesült je 
van. Különösen heves összecsapások vol­
tak a kormá.-iycsapatc* és a felkelők kö­
zött Veracruz birtokáért, amely még a 
felkelők kezén van.

El-Fazóból jelentik, hogy az amerikai 
kormány engedélyt adott az északi fron­
ton a roexicói kormánycsapatok kétezer 
főből álló seregének, hogy amerikai te­

rületre léphessen, mert kapcsolataikat a 
többi szövetséges haderőkkel csak ilyen­
képen tudták visszaállítani. Ezek a zászló­
aljak most Juarez irányából hátba akar­
ják támadni a forradalmárokat, akik 
mint K jelentésekből kitűnik, egyes álla­
mokban még erőben tartják magukat.

London, március 8. Mexieó-Cityből je­
lentik, hogy a főváros volt rendőrfőnö­
két a rőgtönitélő bíróság Ítélete alapján 
agyonlőtték. A volt rendőrfőnöknek az I

volt a bűne, hogy a felkelők részébe a 
főváros környékén híveket toboraott.

Washington, ma reüis 8. A mexícói ha­
tárról érkező hírek -nem igazolják a kor­
mány kiadott hivatalos kommünkéit * 
felkelők felett aratott fölényes győzel­
mekről. Az északi tartományokban még 
mindig a felkelőké a hatalom és a kor- 
manycsapatok itt semmiféle sikert a for­
radalmárokká] szemben nem értek el.

A szenátus 
a kommerciaSii

megszavazta
s « ■« 1j m «latot

(Bucuresti-Bukarest, március 8 Az 
Kelet tud.) A szenátus ülésén Moeoiu 
tábornok a katonai nyugdijak felemelé­
sét kéri.

Nisztor azegyesülési ünnepségekről be 
szél és Bukovina megfelelő képviselteté- 
sét kívánja ezeken az ünnepségeken.

Ezután folytatják a kommerciaüzálá- 
si törvényjavaslat vitáját.

Mad gear u ipar- és kereskedelmi mi­
niszter szólal fel, aki szerint az 1924-es 
kommerdalizálási törvény a tények 
félreismerése alapján készült, hiszen 
mégcsak leltárt sem vettek fel az álla­
mi javakról. Most összegyűjtötték a 
szükséges anyagot. A liberálisok a bá­
nyatörvénnyel, viztörvénnyel és más 
hasonló törvényeikkel nem tettek egye­
bet, mint liberális koncessziókat törvé­
nyesítettek, hipokrita manifesztációk ki

sereiében. így történt a grivitzai gáz­
nál stb. A külföldi tőke be fog jönni és 
az ország gazdasági élete fejlődésnek 
fog indulni.

A szenátus ezután megszavazta a tör 
vény javaslatot részleteiben is.

A kamara ülésén Adam tiltakozik 
ama vád ellen, hogy ő baptista,

Mihaescu kérdezi a közlekedésügyi 
minisztert, hogy hogy áll a CJFB árlej­
téseinek ügyei

Dandus a középiskolai tanárok parla­
menti blokkjának kívánságait tolmá­
csolja..

Zaharia a Prat folyó szabályozásáról
beszél

Alevra tábornok közlekedésügyi mi­
niszter kijelenti, hogy a szabályozási 

I munkák a háború után nehezen halad- i

tak előre, mert a háborúban sok kár 
érte a töltéseket, ügy a CFB, mint a vi­
zi utak újjáépítésre szorulnak.
Snveauu sznven a Prut cs itornáxásá- 

ról beszél, kapcsolatban Bukovina kin­
cseinek értékesítéséről és a lengyel-ro­
mán gazdasági kapcsolatok ki mélyítésé 
ről.

J'i anasovici a lengyelek -.n««1!válá­
sát ken egy vasúti konferenciára, a 
mely a két ország közlekedési problé­
máit rendezné.

Ezután folytatták a csendőrség újjá­
szervezéséről szóló javaslat tárgyalását.

Jorga haladást lát a javaslatban és 
kéri, hogy a csendőrség többé ne nyer­
jen alkalmazást a politikában.

Bascann elfogadja a javaslatot. Fog­
lalkozik a csendőrség feladataival.

^OBB BEDÖp
%ZfÖ
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— Hogyan nősült és hogi/an gyó­
gyult ki őrültségéből Sie Tajvije, a 
szatmári félbolond. Ezen a cjmeti az el 
múlt héten ciket közöltünk, mellyel 
kapcsolatban Iniost Schwajrtz Sámuel 
Hajdúnánásról (Magyarorszá) levelet 
intéz szerkesztőségünkhöz. ,Schwartz 
Sámuel annak közlését kéri, bog lányá 
ról Sie Tajvije, aki a szegény sorsú 
lányt feleségül vette, azt a hirt terjesz 
tette, hogy őrült. Schwartz Sámuel azt 
jelenti be levelébe^ hogy lányát Szat- 
niáron tették beteggé és eszméletlen 
állapotban hozták haza Hajdúnánásra. 
A lánya már makkegészséges és nem 
őrült, csak a könnyen végzetessé vál­
ható házassági kaland viselte meg kissé

— Április elsején átadják a közfor­
galomnak a Bukarest—budapesti tele­
fonvonalat. Budapestről jelentik: A 
postaigazgatósághoz Bukarestből ér­
kezett közlés szerint a Temesvár-Bu- 
dapest és a Bukarest Budapest köz­
vetlen telefonvonalakat április elsején 
át lehet adni a közforgalomnak. Há­
rom perces beszélgetés ára lemesvár- 
Budapest között három és fél arany­
frank. Bukarest és Budapest között öt 
aranyfrank lesz. A beszélgetési idő 
ben semmiféle korlátozás nincsen és a 
vonalak éjjel-nappal a közönség ren­
delkezésére fognak állani.

— Eljegyzés. Gruber Terus, Moásei 
és Jungreisz Fülöp, Zilah, jegyesek. — 
Minden külön értesítés helyett.

I — Goldstein Piroska, Kraszna, Gold­
stein Miklós, Oradea, jegyesek. Min­
den külön, értesítés helyett.

— Spitzer Bab! és Lusztig Márton 
(Oradea) jegyesek. — Minden külön 

i értesítés helyett.i

' Figyelmeztetés pászka-előjegyzés 
ügyben. Figyelmeztetjük a pászkafo- 

i gyasztó közönséget, hogy pászkaszük 
I ségletét március végéig jegyeztesse 
I elő a hitközség Str. Dubalarilor 1 sz. 

a. titkári hivatalában. — Az aut. orth. 
ízr. hitközség Pászkaügyi Bizottssága.

— A Garabonciás, Erdély egyetlen 
nívós, gazdagon illusztrált vicclapja 5. 
számában szenzációs paródiát közöl a 
Néppárt tragédiájáról, politikai szatí­
rákat mond Bölcs Náthán a Metropolis 
ban, Emánczy Pálné a nők választójo­
gáról. Nagyszerű a Garabonciás kon- 

I feránsza az irodalompártolásról, a sz p 
ség verseny ről) ADíletesí, alctuáJ'J» vic4 
cek, rajzok, sport-humor, viccpályázat 
stb. teszik élvezetessé a tairtalmas, (ní­
vós vicclapot, amelyik minden tőzss- 
dében és lapárusnál kapható.

Mint értesülünk, az általánosan köz 
ismert Beck pótkávégyáros: Beck 
Jenő, az édesatyja által ezelőtt 42 év­
vel alapított pótkávégyárat ismét üzem 
be helyezte. Az újonnan üzembehelye 
zeit gyár uj, modern gépekkel lett fel 
szerelve. Modern berendezéséinél fog­
va a legjobb minőségű pótkávét képes 
előállítani. A kitűnő gyártmányú Beck 
pótkávé minden zsidó háztartás ré­
szére megbízható koscher. Lapunkban 
megjelent hirdetésére felhívjuk a há­
ziasszonyok és olvasóink figyelmét.

— Befagyott a Balti-tenger. Kopen- 
hágából jelentik: A tartós shideg miatt 
a Balti-tenger a német partok irányá­
ban teljesen befagyott. A szigetek és 
a part között hatvan kilómé ternyi mély 
ségben gyalog járnak az emberek. A 

> jég -a part közelében olyan erős, hogy 
teherautómobilok is rámehetnek. Euró 

] pa nyugati részéről s az Atlanti-óceán
* ról szélviharokat jelentenek. A szétvi- 
I harok különösen erősek az Atlamiti-óce-
• án amerikai partján. Newyorki jelenr 

tések szerint ottan tegnap százkilomé- 
teresí 'gyorsaságú északnyugati fezéi 
tombolt. A kikötőben sok hajó meg-

I sérült. A Van Dyck nevű magy hajó zá 
tonyra került. Sok kémény és torony 
ledőlt és a hrooklini állomás tetejét 
egészen lesodorta a szélvihar. A bu­
dapesti meteorológiai intézetprognózii- 
sa szerint túlnyomóan száraz időjárás 
várható, éjjeli faggyal és a légáramlás 
csillapodásával.

— Véres verekedés Berlinben a nem­
zeti szocialisták és a kommunisták kö­
zött. Berlinből jelentik: Heideban a 
nemzeti szociálisták és kommunisták 
között, a nemzeti szociálisták ülésén vé­
res verekedésre került a sor. A vereke­
dés alkalmával két nemzeti szocialistát 
és egy kommunistát oly súlyosan sebesi 
tettek meg, hogy a helyszínen kiszen­
vedtek.

— A Blumenstein-per tárgyalása. Pá­
riából jelentik: A Blumenstein-féle köt­
vény hamisítási perben ma folytatták a 
tárgyalást. Huszonhét vádlott közül 
csak tizenegy jelent meg. A tárgyalá­
son felolvasták Blumenstein levelét a 
magyar igazságügyminiszterhez, amely 
ben káriárités fizetésére kötelezi magát. 
Az elnöknek azon kérdésére, hogy meg- 
kárositotta-e a magyar államot. Blu- 
menstein azzal válaszolt, hogy nem. 
Annakidején beismerését a börtönben 
irta alá, még pedig presszió alatt, mert 
ettől függött saabadlábrahelyezóse.
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Újabb selyempanama történt Kolozsváron
A Lyonaise selyemgyár munkásai lopják a gyár áruit és

eladják a lopott árut a kolozsvári piacon
(Cluj-Kolozsvár, március 8. Az Uj Kelet komisszárt bízta meg a nyomozással diknak társul, méltó felháborodást kelt

tudósüójátói.) A kolozsvári Lyonaise se- A komisszár móg az elmúlt éjjel folya- komoly kereskedő körökben. A rend-
lyemgyár, mint annakidején megírtuk, ; mán letartóztatta, a gyár három munká- 
beszuntette működését es munkásainak ! sát, akik kihallgatásuk során beismerték 
«lágyrészét >s elbocsájtotta. A gyár azóta ! hogy hónapok óta követik el. lopásaikat 
fizetésképtelenségét is bejelentette és ! a gyár raktárából. A gyárigaagatóság a 
most folytatja kiegyező tárgyalásait a j leltár alapján most vizsgálja felül áru- 
hitelezőkkel. A gyár igazigatósáiga, mely ; készletét, tiogy megállapítsa a lopás által 
az egyre veszedelmesebb méreteket öltő j okozott károkat. A nyomozást vezető ko­

misszár szerint a kár horribilisre rúghat 
föl, mert a. tettesek Imre Sávtdor, Boi er 
Gusztáv és Szöcs László munkások eddiya 
is több nagyobb tételt ismertek be.

csempészet és rossz konjunktúra követ­
keztében nem tudta raktárát kiárusítani 
most meglepő feljelentést tett a rendőr­
ségen. A gyár raktárát ugyanis hónapok 
óta tolvajok fosztogatják.

A kolozsvári rendőrség a harmadik 
kerületi kapitányság vezetőjét, Muresan

— Vilmos excsászár loyálisan visel­
kedik Hollandiával szemben. Hágából 
jelentik: A kamara mai ülésén a miniisz 
te re inók ól a német excsászár bizo­
nyos politikai jellegű nyilatkozatai rni- 

• alt, interpellálták,' A belűgymargszter 
a távollevő miniszterelnök helyett az 
interpellálónak azt a választ adta, hogy 
az excsászár betanota a hoiland kor­
mánynak tett azon ígéretét, hogy nem 
avatkozik politikába és nem támogat 
semmiféle propagandát. Az excsászár 
tett ugyan külföldi lapok részére néha 
talán megütközést is keltő nyilatkoza­
tokat, de a kormány értésére adta, 
hogy e magatartást sem helyesli s az­
óta e kijelentések isi megszűntek. Az 
excsászár loyálisan viselkedik s nincs 
szükség vele szemben semmimő re- 
presszáliákra.

—• A repülőgépek ezután szikratáv- 
iratíaí gyújthatnak föl reflektorokat a 
repülőtereken. Newyorkból jelentik: A 
new-yersei államban levő Dewári re­
pülőtéren sikerrel próbáltak ki egy au­
tomatikus berendezést, amely abban 
áll, hogy az éjjeli sötétségben közele-

Az újabb selyemügy, mely a nem- 
r.ég leleplezett csempészéshez rnáso-

— Ma este van a Menzabál. A ko­
lozsvári egyetemi hallgatok Men;za- 
balja ma este van a Meiropolban- A 
bál iránti általános érdeklődés nagy 
sikert biztosit a Menzának és kedé­
lyes mulatságot a közönségnek. A Men 
za vezetősége ismételten felkéri az ura 
kát, hegy estélyi ruhában szíveskedje­
nek a bálon megjelenni. Kóser koszt­
ról gondoskodás történt.

— Sztálin helyzetét megingottnak 
tekintik. Berlinből jelentik; Moszkvá 
bői érkezett jelentések ;szerint Szta- 

I lin helyzete a kommunista pártnak 
' most folyó ijertekezletén napróf-napra 
I megreudültebbnek tekinthető. Hir sze 
1 rint az elnökség Kalinin-csoportja föl 
i szólította Sztálint, hogy változtassa 

meg politikáját, vagy mondjon le. Bér 
lini vélemények szerint Sztálin buká­
sa föltétlenül nagy válságnak jelente­
né kezdetét a mai orosz kormán5rzat- 

! ban.

— Pilsudszky marsall ellen becsület 
sértési pert 'indítanak Lengyelország 
volt hadügyminiszterei. Varsóból jelen

őrségnek erélyes nyomozást kell kez­
denie, hogy azoknak kilétét is kiderítse 
akik a tolvaj munkásoktól az árut 
megvásárolták, mert a selyemmel va­
ló üzelmek nemcsak az ország selyem 
iparát teszik tönkre, de hatalmas káro 
kát okoznak a komoly kereskedőknek, 
akik árukészleteiket a lopott és csem­
pészett selymek elterjedése miatt nem 
tudják eladni

dö repülőgép szikratávinat utján tudja ! tik: Gróf Szepticky, .Lengyelország
iölgyujtani a leszállásra kiszemelt re­
pülőtér reflektorait. A tiagyjelentősé­
gű találmányt rövidesen bevezetik 
Amerika többi repülőterein is.

— Lj formában és 20 oldalon jelenik 
meg az Uj Kor március 15-iki száma.
Az Uj Kor — Neue Zeit című temes­
vári cionista hetilap március 15-én uj 
formátumban és az eddigiméí sokkal 
nagyobb terjedelemben hagyja el a 
sajtót. A különben teljesen reorganizált

voit hadügyminisztere, (nyílt levélben 
szólította fel Pilsudszky marsallt, hogy 
konkrétebb formában közölje azt a 
sértő vádját, hogy Lengyelországnak 
előbbi hadügyminiszterei megdézsmál 
ták reszortj uk pénztárát és az el tulaj­
donolt pénzt kokottokra költötték. — 
Szepticky gróf ugyanakkor kérdést in 
téz az előbbi hadügyminiszterekhez, 
az iránt, hogy milyen lépéseket készül 
nek .tenni Pilsudszky félreérthetetlen 
vádjának visszautasításai érdekében és 

hetilap uj szerkesztősége azt a célt tűz kijelenti, hogy ha elégtételt nem kap, 
te ki maga elé, hogy az Uj Korban az j becsületsértés címen pert indít Pilsud- 
erdélyi és bánsági zsidóság kétheten- j szky marsall ellem, 
ként — minden- hónap 1-én és 15-én — 
pontos és kimerítő információt nyer­
jen az összes társadalmi eseményekről 
A reorganizált Uj Kor élére Vermes 
Ernő gyárigazgató felelős szerkesztőn 
és a régebbi szerkesztői bizottságon 
kívül, a fiatalab cionista gárda két tag 
ja: Lobi Henrik és Fried Miksa kerti! 
még szerkesztői és. Sándor Bözsi tit­
kári minőségben,

EGYESÜLETI ELET

Szinház-Müvészet
A Román Opera munkáselőadásokat 

rendez.

A kolozssvárl szakszervezetek köz­
ük: A kolozsvári minkásság kulturfej- 
lesztésénck nevezetes szakához érke­
zett. A Román Opera igazgatósága 
a kolozsvári helyi Szaktanács között 
megállapodás jött létre, melynek alap 
ján a Román Opera munden hétfő este 
munkáselőadásokat rendez. Ez előadá 
sok keretében színre kerülnek az Ope 
rában mindazok a zene müvek, ame­
lyek az Opera rendes műsorát ké­
pezik, azzal a különbségei, hogy , 
inunkáselöadások helyárai 60 70 szá 
zaiékkai olcsóbbak, mint a rendes elő- 
adásoké. A kolozsvári munkásság a ieg 
«nagyobb hálával és köszönettel adó­
zik a Román Opera igazgatóságának, 
hogy ilymódon teszi lehetővé a muiv 
kasok kultúrájának fejlesztését, mert 
a színpadi müvek között az operáció 
adások azok, amelyek a legalkalma-

A temesvári somérbarátok műsoros 
táncestélye. Az elmúlt szombaton este 
tartotta meg a temesvári somérbarátok
köre jól sikerült tá icmulatságát a Vigadó » Sabb és leghatékonyabb kulturafejlesz 
nagytermében. Az estély iránt óriási ér- . ...... R , . , . £ „.
deködés nyilvánult meg. Az estély és az ]es' eszkozok .Ezért ezúton is felhív, 
egyes számok művészi megrendezésében elvtársaik és minden munkástáfi- 
e:i me ő munkát fejtett ki Bing Árpád so- sunk figyelmét arra, hogy ezeket az éld 
mérparancsnok A műsort Str usz Béla í adásokat mentól nagyobb számban Iá
prológja nyitotta meg. Utána Heine nek 
Belsazar cimü versét hozták színre, való­
ban kifogástalan művészi kiáltásban. Eb­
ben a játékban a rendező Bing Árpád és 
Schön Sándor kitűnő somér szavalókóru­
sával nyújtottak felejthetetlen élményt.
Krá'ynői szerepében és táncaival szép si- i • , . .. - . «.kert aratott Déznai Baba. A zsldéleány I V,lla‘ b°r^ly Clmtt ?pera' ~ Az '!* 
szerepében és ugyancsak művészi táncai- i adás megkezdése után az ajtókat be-

togassák, annál is inkább, mert a ked­
vezményes jegyek a .munkások csa­
ládtagjaira is vonta tkozik.

Március 11-én, hétfőn este pontossá 
fél 8 órai kezdettel szinrekerül a Sze-

zárják, hogy a későn-jövők az előadást 
ne zavarhassák.

Jegyek előre válthatók: a Romániai 
Népszava kiadóhivataléiban (Str. Me- 
moranduhiui 21) és a «zakszerveze-

vai valósággal fiappirozta a közönséget 
Kaufmann Anda Keleti táncaikkal őszinte 
‘•kert arattak: Scheer Vera és Évi, Weil 
B ba, Schön Kató, Müller Magda. A ki­
rály szerepében jól megállotta helyét Ke- 
pecs Oszkár. A palesztinéi bórákban sze­
repeltek Scheer Vera és Évi, Weil Baba,
Poliák Józsa, Müller Magda, Friedländer tek titkárságainál, hétköznapokon d. e. 
Jenő, Singer Áron, Ehrenwald Béla, Fuvhs 
Zs gmond. A konferansz szerepét Grosz 
Sándor töltötte be.

Az Erdélyi Zsidó Arvagondoző égisze
alatt működő zsidó iparos segédek és 
tanoncok egyesül-íe „Hitachdut Ha-avoda" 
rendszeres kulturelőadásai során e hó 
10-én vasárnap délelőtt 11 órakor dr.
Koh Hiiet fog előadást tartani „A Palesz­
tinái szövetkezetek* címmel a tanoncott- 
hon nagytermében, Str. Paris 36. alatt 
A zsidó iparos ifjus/g köréből vendége­
ket szívesen látunk, beléptidij nincs.

Elmarad a talmudisták purim-
spielje. A kolozsvári talmudisták március 
9-re, 10-re, 16-ra, i7re és 19-re hirdetett 
purimspielje több szereplőnek megbetege­
dése következtében halasztást szenved.
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Szeszgyári, szeszfőzők
nem nélfeájözhetik

A szeszgyártás 
kézikönyvét

A ie"rész'etesebb, legérthetőbb módon 
megirt sz-.kmunká1. — Sze-készt ttéle: 
Dr. Hérics Tót i Jenő és Osztruvszky 
Antal mti -gyetemi magánt nárok. — 

Ara fűzve 1 lOO, kötve l3 0 lej. 
Kapható az Uj Kelet könyvosztályábsn.

KKXXSSHmSSXXXKSQSTSEISSIKXKXKXXXXXXXXX
I Szbpbzzeb örömöt gjepEttóntfe! ü

II Rendelje meg a legterjedíebb zsidó ifjúsági folyóiratot, a *Í

mén y-t 1
® a*

sm megjelenik egyszer havonta. £5
96

H Tartalmaz mesét, regényt, színdarabot, verset. Cserkész és rejt vény rovat
M “ *
55 Előfizetési áras ti

egy ívre 
egy félévre

240 lei 
130 lej.

ti Előjegyzések csakis az Uj Kelet könyvosztálya utján eszközölhető^ Kézien H 
nmtatváayszámol 10 lej értékű levélbélyeg ellenében. X

íi^KX2í552í5aSKXX5$555!DCSSa5XKKSeKXX!5X5Í5BS

11 — I-lg és$ d. u. 4—7-lg, vsámap d. & 
fél 11—12 óráig. — (A hétfői előadásra 
szóló jegyek ez alkalommal csak a Ro 
máji Opera pénztáránál válthatók.

A Magyar Színház műsora:
Szombat cl u. 5 órakort Nótás kapi­

tány. (Mozihelyárakkal: 50, 40, 30, 
20 és 10 lej egy jegy ára. Karácsonyi 
Ilivel, Kun Magdával, Sólyom Győ­
zővel, Iliász Aladárral. Sorozat* 
szám 298.)

Szombat este fél 9 órakor: Párisi divat 
(Operettujdonság először. A buda- 

I pesti színházi évad legszenzáció- 
sabb sikerű újdonsága. Kondor lbo- 

,; lyával, Betegh Bébivel, Tompa Bé­
lával, Ihász Aladárral. Premiere 
bérlet 32. szám. Sorozatszám: 299.) 

Vasárnap délután fél 3 órakor Gyurko- 
vies fiuk. (Operettujdonság mérsé­

kelt helyárakkal. Sorozatszám: 300.) 
Vasárnap délután 6 órakor: Párisi di­

vat. (Operettujdonság 2-odszor. Rcn 
des helyárakkal. Sorozatszám: 30L) 

Vasárnap este 9 órakor Párisi divat 
(Operettujdonság 3-adszor. Bérlet- 

szünetben. Sorozatszám: 302).
Hétfőn este fél 9 órakor: Párisi divat. 

(4-edszer. Napi bérlet 3L szám. 
Sorozatszám: 303.)

Kedden este fel 9 órakor: Párisi divat 
tó ödször. Napibérlet 8L szám. C. 
Sorozatszám: 304.)

Szerdán este fél 9 órakor: Párisi divat 
(6-odszor, Napi bér let 32. szám. A. 
Sorozatszám 305.)

A Nemzeti Színház és a Román Op*r* 
heti műsora:

Szombat: Crina.
Vasárnap déltuán: Aida.
Vasárnap este: Két eladó leány.
Hétfő: Traviata. (Gyennekelőadás). 
Kedd: A kardinális. (BcmulatóJ
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bogy • szer
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Mi lehetett 
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A szent tea
piequet bécsi orvosprofesszor öngyil- 

y^g^ígával kapcsolatban fantasztikus hír 
urjacU el az indusok szent teájáról, amely 
a világhírű gyermekgyógyász élete re je- 
^ összeomlását idézte elő. Eszervit 
jvquet egy merész tudományos kísérlet 
áldozita lett. A professzor húsz évvel 
ezelőti az indián törzsek között végzett 
Q^yys« megfigyeléseket és a<z ottani ku- 
ru»lók révén állítólag egy olyan kuruzs- 
lás*rrt ismert meg, amely az emberi 
tetterőt a végletekig felfokozza. Visszá­
sé Becsbe, kísérletezni kezdett az »n- 
díiir k szent teájával és a szer hatását 
később önmagán is kipróbálta. A regé­
be* her terjesztő» azt is tudni vélik, 
jjogj a szent tea korbácsolta fel Pirquet 
képességeit és avatta naigiynevü tudóssá. 
\ csodás növénynek azonban, amelyet 
pirquet a legnagyobb titokban tenyész­
tett birtokában, végzetes hatása van az 
emberi szervezetre: megacélozza az ener­
giát, felgyújtja '1 munkakedvet, de va- 
lézshalalma csak bizonyos ideig fairt s 
ffinck leteltével beáll a teljes összerop­
panás. P‘rquet kétségbe esve látta, hogy 
a [Hiszi1 tó mereg tönkretette a szervezetét 

a szörnyű következmények beteljese­
dése elől menekült a halálba feleségével 
együtt, aki szintén hozzászokott a szent 
te* élvezetéhez.

Nyilvánvaló, hogy a Pirquet-házaspár 
tragikus halálának ez & magyarázata ro­
ma-dikusan önkényes és Balzac „Sza- 
márhur'' című regényének alapgondola­
tát variálja. Akármilyen gazdag lehető­
ségek rejtőzködnek a modem kultúrából 
elzárkózott egzot ikus wtakekvn, a termé- 
mészettudományos gondolkozás nem tud 
htnni qjty fűnek abban a bűvölő erejé­
ben, amellyel a fáma «z indiánok szent 
teáját felruházza. De szmifojlumnak min­
derte setre megkapó a szent tea eszméje, 
amelyben az emberiség ideáljai felé törő 
uagy elmék-nek a világtörténelem minden 
korszkkán végigdübörgö tragikuma jel- 
kfpzódik.

Pirquet a gyermekgyógyászat leriBia- 
gvobbjjű közé artoaott es az anyák eznea 
foglaltok hálaimába a vievét, amiéit gyér 
Énekeiket csodáival bitáros módon meg­
mentette az eleinek. Kutatásainak ered­
ményei reve lám óként hatoltak az orvosi 
kőről;re világszerte és becsi nép a meg­
becsülés olyan magas polcára heflyeete, 
bogy illetékes helyről az államfőt méltó­
ságot is felkínálták neki. Mi mehetett 
vt-gbe ebben a grandiózus lélekben, hogy 
a (Üosőség csúcspontjáról levetette mbugát 
a megsemmisülés feneketlen örvényébe? 
Mi leheteti az, ami éji-napot eggyé fon- 
lásztó munkára tüzelte és micsoda ti­
tokzatos fluidum szívódhatott a vénébe, 
hogy hirtelen eldobta magától az élűét 
ő, aki minden pillanatát az életmentés­
nek. & halandóság rn-a-ifékezésónek ssien- 
telte? Az indiánok szent teájáról szóló
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hirt mintha költő találta volna ki annak 
a lélektani rejtélynek szemléltetésére, 
amely abban tényben nyilvánul meg, 
hogy a gyógyítás tudományának egy he- 

i roikus kiválósága beállt a halál önkén­
tesei közé. Sze-nt teat Igen, ilyesvalami 
munkálltat a zseniben, aki lemond a min­
dennapi örömökről, a könnyű fajsúlyú 
szórakozások ci-rógatóan melengető derű­
jéről és a emberiség kim-aigasló céljainak , 
szerzetesévé szegődik. Nem kell ezért a 1 
gyógyfüért at indiánok közé menni, mert I

a magva benn szunnyad minden emberi 
lélekben és a fejlődés kiszámi thatatlan 
mozzanataitól függ, hogy kiben fogan 
meg és kinek a tudásvágyát ősigázzá 
mc-idihatatlanul gyötrelme^ szellemi erő­
feszítésekre embertársa» millióinak ér­
dekében. Ugyancsak a szent teának tulaj­
donított rontáshoz hasonlít a hatalmas 
teljesítmények nyomán gyakran bekövet­
kező katasztrofális reakció, amely alatt 
annyi kivételesen termékeny alkotó sael- I 
lem roskadt már össze.

Tekintet nélkül az indiánok szent 
teájáról elterjedt h*r eredetére és jelle­
gére, Pirquet annak a szent teának rabja 
volt, amely a haladás előharcosaiba. 
Emerson represenlativ man-jeibe a te­
remtés isteni lázát oltotta be. Pirquet 
mártírja lett i szent teának, amely évti­
zedeken át a súlyos betegek jóltevőjév* 
ihlette. A szent tea a kultúra felbecsül­
hetetlen értékű erőforrása és fátuma a 
nagyembereknek, akik akarvi-nemakarva 
kénytelenek inni belőle.

Á csehszlovák kormány gyarmati hatalomhoz 
akarja juttatni a köztársaságot

Gyarmatögyl tanfolyamokat és iskolákat fognak fölállítani

utson
1»

T
'ki,

Telefon 1300
Repülő hi dón túl.

Prága, március 8. Az Uj Kelet tnd.) 
Csehszlovákia fővárosában élénk moz­
galom indult meg abban az irányban, 
hogy a köztársaságot gyarmati hata­
lomhoz juttassák. A mozgalom ipari és 
kereskedelmi körökből indult ki és hat­
hatós támogatásban részesül kormány­
körök részéről is. A „Caskoslovenska 
Republika“ című újság, amelyet álta­
lában a prágai kormány félhivatalosá­
nak ismernek, vezércikkben foglalko­
zott a kérdéssel. A cikk kiemeli, hogy a 
békeszerződések a nemzeti és kulturá­
lis követeléseket garantálják ugyan, de 
úgy a nemzeti aspirációk, valamint a ; 
kulturális kívánságok csak akkor elé- \ 
guIlletnek ki. ha az ország megfelelő | 
gazdasági feltételekkel rendelkezik. Az J 
elmúlt tiz évben a kormányok minden 
lehetőt elkövettek abban az irányban, |

hogy az ország gazdasági életét fellen­
dítsék és olyan konszolidációt teremtse­
nek, amely alapja lehet a biztos fejlő­
désnek. Minden eddigi törekvés azon­
ban hiábavalónak bizonyult: és az or­
szág gazdasági élete még mindig labi­
lis alapon nyugszik. Hogy az ország 
kereskedelmi politikája a várakozások­
nak nem tudott megfelelni, annak 
egyik oka az, hogy a csehszlovák köztár 
saság nem rende’kezik kolóniák fölött. 
Igaz — folytatta az idézett újság — 
nagy akadálya az ország fejlődésének 
az is, hogy nines tengeri határa, azon­
ban manapság, a technika nagy hala­
dása mellett ez nem lehet komoly aka­
dály. „A levegő meghódítása révén az 
államok határai már nem olyan fonto­
sak. Ha a csehszlovák ipar megerőltet­
né magát, feltétlenül létre tudna hozni

egy olyan légi flottát, amelynek segít­
ségével megoldható lenne a gyarmati 
probléma is.“ így ir a kormány újsá­
ga, amely javasolja, hogy haldaéktala- 
nul alakuljon meg egy csehszlovák gyár 
mati társulat.

A társulat a felhívás révén meg is 
alakult. Kidolgrzták mindenekelőtt a 
társulat alapszaba'yait amelyben ki­
mondották, hogy haladéktalanul szakis­
kolákat kell felállítani, ahol a gyarmat­
ügyi tantárgyak tanitassanak. Alsófo- 
ku ilyenirányú iskolákat kell felállítani 
de működnie kell egy gyarmati főiskola 
nak is.

A kolonial is mozgalom nagy hala­
dást tett már eddig is és valószínű, 
hogy még nagyobb rétegeket fog maga 
köré vonni.

•asttisiff'-..: f-saaa l

Bindea totes 
se!© Insceeia

vári szlgumiica-tlsztvl- 
az utcai zsidóveréseket

A rendőrprefektura átiratban kérte a szlgurancától és a belügy­
minisztériumtól a szankciók alkalmazását

(Cluj-Kolozsvdr, máricus 8. AzU} Kelet 
tudósitójától.) Napról-napra jobban iga­
zoldók be, hogy a liberálisok kétes üzel- 
nieik leleplezése éltekében magáik szí­
tották azokat az ucca» verekedéseket 
diákzavargásokat, amelyek felforgatták 
& városok békéjét és súlyosan kompro­
mittálták az országot a külföld előtt. A 
főverekedők rendes havi fizetést kaptak 
s épen ezért az uj reasimnek, «mikor 
ezeket a verekedésekért járó honorárium, 
kifízlését beszüntette, sikerült a zavar­
gások méregfogát kihúzó». Az uj rezsim 
minden intézkedése ellenére *s Kolozs­
váron, bár szórványosam de még min- 
dg előfordul, hogy a sötétség1 leple alatt, 
botokkal felfegyverkezett fiatalemberek 
támadják meg a békés járókelőket.

Igazoltatás a Karolina-téren
Ilyen esiet fordult elő mintegy két hét­

tel ezelőtt a Karolina-téren, armkor mint­
egy 20—25 diák két munkást akart le­
igazoltam. Sz. M. zsidó gimnázista sze­
rencsétlenségére épen akkor akart keresz- 
tülmenni a Karolina-teren s a d*ákcso- 
portból valaki febsmerte. H'rtelen kö­
rülfogták s ekkor eléje állott Bindea loan 
szögűranca tisztviselő s gúnyosan »gy 
szólította meg:

__ Megismertelek k»s zsidó, most a ke­
zünkbe kerültél.

A következő pillanatban meglökték a 
védtelevi fiatal diákot, majd valaki sú­
lyos botjával « fejéne ütött Vér öntötte 
el az arcát, de azért még mindig nem 
kegyelmeztek rmeg neki s addig ütötték, 
amíg valamelyik közülük megsokalta és 
odaszólt a társaságnak, hogy most már 
épen elég volt.

Bindea wr másodszor is verekedik
Március 3-»kán este fordult elő a másiUe

eset. amelynek egyik hőse ismét Bindea J 
János tir volt Mis»ts György negyedéves j 
orvostanhallgató és Ramneamlu Ttbériu . 
sziguranca szubkomisszár társaságában 
inszcenálta a verekedést a Tanítók Háza 
közelében. A három fiatalember a Bocs- 
ka»-téren keresztül üldözött egy fiatal 
leányt, aki Mózes József nevű bátyja la­
kására sietett. Amikor be akart lépni a 
kapun, a fiatalemberek útját ál iák, amire 
késégbeesetten segítségért kiáltozott. Se- 
gélykiáltásawa az uccára sietett Mózes 
József, majd később Kun Péter, akikre a 
három izgága fiatalember botokkal tá­
madt rá. A verekdés zajára elősiettek a 
közelben posztó ló rendőrök, mire a három 
verekedő futásnak eredt s be menekült a 
Tanítók Házába, ahová a rendőrség em­
bere az egyetemi törvényekre való tekin­
tettel nem követhették őket.

Legfelhábontóbb ebben a zsidóverés­
ben az. hogy főszereplője mindakét eset­
ben Búidéi Joan sz»gura-nca tisztviselő, 
volt cenzor, hasonlóképen Ramneamtu 
szubkomisszár. akik kihallgatásuk al­
kalmává! maguk ismerték be. hogy jó­
zanok voltaic, csupán a harmadik vere­

kedő Misits George volt illumináJt álla­
potban.

A verekedéssel kapcsolatban kérdést, 
intéztünk HaBegan Simon rendőrpre­
fektushoz, aki kijelentette, hogy a vere­
kedések ügyében folyik a vizsgál U és 
maga vette kezébe a vizsgálat szálait, 
hogy a bűnösök elnyerjék méltó bünte­
tésüket. A rendőrprefektus a verekedésr 
ről értesítette átiratban a belügyminisz­
tériumot, a sziguranca kolozsvári »nspek- 
torátusát, valamint a városi sziguranca- 
hivatalt, amelynek saoigálatába.n áll 
Bmdea és Ramneamtu és végül átirat­
ban értesítette a kolozsvári egyetem rek­
torát is, hogy Mis»ts negyedéves orvo* 
tanhallgató és Bindea ellen, ak» har­
madéves jogász, törvényes szankciókat 
alkalmazzon.

Schellaok-ban, tS?
Oen, Roitián^a legel-ő teszerz si for ás.d.

mintáim József ti fia
festék és vegyáru import ORADEA.

Központi fűtések,
ipari szárítók, fürdő- és villanyberendezések tervezése,

számítása és szerelése

Polcnyi és Velits &g.Ä
Extrádvm néven forgalomba hozott saját készitményü 
rádiókészülékeink minden gyártmány minőségét

és árát verik.

ny.
óadás).

BáJ
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mesnyiit. Strada Regina Maria 
(volt Deák Ferenc-ucca) 27. sjl
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Rövid hírek a zsidó világból
biJiaK ez a kilec&edik gyermek e.

Saembat, II» mi,ehl8 §

A Board of Deputies (Aingol hitközsé 
«ek Szövetsége) eJhatározta, begy 
egyetemes kongresszusra hívja össze 
az angol zsidóságot a Jewish Agency- 
beu való részvétel megbeszélése cél­
jából. Az angol nem cionista zsidóság 
tizenkét tagot fog delegálni a Jewish 
Agencybe.

kozást váltott ki, mert a polgármestert 
eddig a város polgárai szabadon vá­
lasztották. A kormány a rendeletet az­
zal indokolja, hogy Palesztina összes 
városaiban a joggyakorlat szenwt a 
kormány nevezi ki a polgármestere­
ket és ez alól Tel-Aviv sem képezhet 
kivételt. Érdekes, hogy) a kormány 
nyomban ki is nevezte a polgármestert 
és helyettesét Diezengoff és Rokach 
személyében, akiket Tel-A vív polgár­
sága néhány héttel ezelőtt ugyancsak!

tisztségekre.

A németországi liberális zsidók szö­
vetsége kimondotta, hogy tnem vesz 
részt a Jewish Ageucyben, mert a Pa- _sa
lesztina-mandátmn értelmében »nem- j megválasztott ezekre a 
réti othon$ felépítéséről van» szó I 
márpedig a német liberális zsidóság 
amely tudvalevőleg még ma is a leg­
szélsőségesebb asszimiláció álláspont­
ján áll, a zsidóságot nem tekkiti nem­
zetnek, hanem csakis felekezetnek. A 
liberális zsidók szövetsége csak egy 
csekély töredékét foglalja magában a 
németországi zsidóságnak.

Mint jelentettük, dr. Bernhard Kahn, 
a Joint Distributions Comitée európai 
igazgatója az idei peszach ünnepet Pa­
lesztinában! fogjp eltölteni. ^Beavatott 
helyen úgy tudják, hogy az amerikai 
Marshall-csoport dr. Bernhard Kahnl 
szeretné jelölni a Jewish Agency Pa­
lesztinái igazgatói áldására. Dr. Bern­
hard Kahn igen közel áll a cionizmus- 
hoz és a Keren Hajjeszod németorszá­
gi elnöksségének tagjai, a »Jüdische 
Ruundschau« értesülése szerint a Dr. 
Kahiira vonatkozó személyi kombsná- 
ció még korai.

A palesztiflai vasutigazgatótság elha­
tározta. hogy az összes Palesztinái va­
sútvonalakat villamosítja. Az erre irá­
nyuló előmunkálatok már megkezdőd­
jek és több olyan vasúti kocsi vaui 
forgalomban, amelyeket már a villa- 
mosvasuíok részére gyártottak.

A haifai egyetem barátainak társasá 
ga Bostonban elhatározta, egy alapot 
létesít, amelynek jövedelméből a haifai 
technikai főiskola kiadásai fedezhetők 
legyenek. Az első adományt tízezer 
dollárt Max Schullmann chicagói mii- 
lioinos adta. A bostoni Artur Grand 
is tízezer dollárt adományozott jerre 
a célra.

Pattersohn ezredes, aki a világhá- 
boni alatt a zsidó légió parancsnoka 
volt, az elmúlt napokban Tel-Avivba 
érkezett, ahol nagy ünneplésben ré­
szesítették. A városj tanjáds dksziilést 
rendezett tiszteletére.

Ä Palesztinái rendőrigazgatóság sta­
tisztikája szerint a Palesztinái börtö­
nöknek a múlt év végén 2451 lakójuk 
volt. Ezek között 81 zsidó, 125 keresz­
tény és 2229 mohamedán. ,A zsidók 
a Palesztinái összlakosság 20 százaié^ 
kát alkotják, míg a fenti statisztika 
szerint a bűnözőknek mmdössze 33 
százalékát teszi ki.

Jeruzsálemben rövidesen tető alá ke 
rül a most épülő Palace Hotel, amely 
a közeik elet legnagyobb; szállodáinak 
egyike lesz. 200 szoba és 84 fürdőszo­
ba, valamin tégy 1200 személyt befoga­
dó előadóterem van az uj szállodában, 

I amelynek vezetője Barski lesz, az AJ- 
‘ lemby-hotel jelenlegi igazgatója.

Dr. Eckener, a Zeppelin társaság 
igazgatója kijelentette, hogy az óriás 
léghajó ez év áprilisában meglátogatja

A londoni törvényszéken hivatalosan 
bejegyezték a «Tel-Chaj» ,jés a 
»Secbuténu* egyesületeket. A Sechu-»
ténu egyesület célja a Palesztinái zsj- ___^
dó lakosság jogainak megvédése* rmg I Palesztinát, 
a Tel-Chaj egyesület a zsidó sport fej
lesztését tűzte ki célul az egész vüá- I Herbert H. Lehman ezredes New- 
gon. A két egyesületei a revizionista y0rk állam újonnan választott alkor- 
c,on,stak alapítottak a bécsi kongresz- mányzőja, levélben közölte a Keren 
szus határozatainak megfelelően. Az Hajjeszod vezetőségével, hogy első évi 
egyesületek Végrehajtó bizottságánál« fizetését, tízezer dollárt f^aleátol 
élethossziglani tagjai: Wladimir falx,- újjáépítési alapra adományba Sh
,mZk'- Pa,terS°" ezredes és Mevr manu alkormányzó levelében tóbbe ti
Grossmann.

Abbói az alkalomból, hogy a haifai 
technikai főiskola ebben az évben- ad­
ta ki az első mérnöki diplomákat, a 
főiskola dísztermében ünnepség volt, 
amelyen Usrschkin elnökölt, akt ma­
ga rs mérnök. Az ünnepségen' a palesz 
tinai élei összes kiválóságai megje­
lentek. Tizenhét jelöltnek osztották ki 
a diplomát, közöttük egy nőinek. Három 
jelölt már alkalmazást kapott az faj­
iamnál. A technikumnak ebben az év­
ben szászhuszonöt hallgatója van.

zott azt írja, nagyon örvend, hogy eb­
ben az évben cionisták és nem dom<y- 
ták karöltve dolgoznak a közös céi ér­

dekében. ö maga tíz esztendeje kk* • 
aktív érdeklődéssel a Palesztinái J 
szágépité$t, amelynek sokere ieghőjhr
kívánsága. 8

•# “
Nachum Szokolov, a cionista világ, 

szervezet végrehajtóbizotteágán&jc
nőké, Newyorkba érkezett, hogy részi 
vegyen az Hnited Palestine Anneal 
kampányban.

*

Az amerikai kongresszus által etio- 
gadott Johnson-törvény kimondja,hogy 
mindazokat a külföldieket, akik az ntót> 
bi öt esztendőben illegális utón vándo 
roltak ki Amerikába, ki fogják utasít* 
m. A törvény megszavazása óriási iz­
galmat keltet a zsidó bevándoroltak 
között. Remény van arra, hogy a sze­
nátus, amelynek még szintén el kell fo. 
gadnia a törvényt, enyhíteni fogja 
nak szigorú rendelkezéseit.

* x,:

A kanadai bevándariási miniszter 
kijelentette egy zsidó delegáció előtt, 
hogy a kormány a folyó évben kétezer 
ötszáz zsidó bevándorló részére fog 
beutazási vízumot adni, a már eldig 
megszavazott kétezerötszáz bevándor 
lási engedélyen kívül, amelyeket a ka- 
nadában élő zsidók hozzátartozói szá< 
mára adtak kj.

Jeruzsálemi jelentések" szerbit az ar* 
bök a Szent fallal szomszédos fal egy 
részét lerombolták, aaint a zsidók a 
statusquo megsértésének tekintenek. A 
jeruzsálemi zsidó hitközség ebben az 
ügyben tiltakozást jelentett be a kor­
mánynál.

iiigppf fölsííali föl Németországban, emelp 
oínen százaléitlial olcsóbb a gppjuszöuetebné!
sSSSí trSH i ‘pTZíTZti12«>sszu hasábokat az ujsár UJ mufonalat könoyen lehet keverni gyi-

A pale^ztmai kormány rendeletet bo­
csátott ki, amely szerint Tel-Aviv pol­
gármesterét és annak helyettesét a jö-

.WneVeMÍ 3 74 — — a uszieietDell Komasé-
Aviv lakossága' terében J6zsef Carlbach altorai ‘»rabbi

eílk r*ta^ I $ara nevű újszülött lányánál. A förab-

Jeruzsálemben rövidesen megnyMUk 
I a HerzJ muzeum. Herzl Tivadar irószo 
bájának berendezése és .könyvtára a 
napokban érkezett m.eg Palesztinább. 
A rendkívül értékes dokumentumok 
között van egy kép, amelyet Herzl 
rajzóit és amely a jövendő zsidó álla­
mot szimbolizálja.

*

Hindenburg német köztársasági el­
nök elvállalta a tiszteletbeli koinasá-

o
oo

Kitűnő márciusi

forgalomba hoztuk*
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gon. Nem k‘sehb dologról van seó, mint 
arról, hogy a müselyem mintájára mü- 
fyapjut is gyártsanak, amelynek tar- 
tssága, finomsága és hajlékonysága sem­
miben sem különbözik a természetes 
gyapjútól.

A találmány a m&nheimj Waktlioff- 
gyáir szabadalma. Négy év óta kísérlete­
zett a gyár kémiai osztálya, amig megta­
lálta a módját egy olyan szövésre alkaj- 
mis fonal elkészítésére, amely nemcsak 
tartósság tekintetében teljesen egyen­
értékű a gyapjúval, hanem olyan elszi­
getelő képességei vadnak, amelyek a hi­
deg ellen ís sokkal hatékonyabb védel­
met nyújtanak, mint a gyapjúszövet. A 
gyér már meg í$ kezdte a mügyapjuból 
való fonalak kiaknázását és ebből a cél­
ból részvénytársaságot alapított. Man- 
hemiban a részyónytársaság igiyárat fog 
felállítani, amelyeknek gépeit részben 
mar el készítették

póttal és gyapjúval fc, ami lehetővé lesi: 
a posztónak olyan előállítását, hogy nsrr 
lehet megkülönböztetni az angol gyapju- 
szövetektől. A közeli hetekben megkezdik 
a mügyipju nagybani gyártását.

Háziasszonyok figjeímüb!

Beck kávé
újonnan syáitott kitűnő minő éábed, 

csakis kék csom-goésbao errdeti. 
Kérjen mindenütt valód BECK kávét! 

Ne fogadjon el mást!

Beck Jenő
Va;ea-Lui-A’ihii (Érmihályfaiva)

° .JE LE!INX MEG!
31S tilLLEL: A p

Az első magya,nyelvit könyv, amely rendszeresen összefoglalva ismerteti:
A Palesztinái kolonizáció ötvenéves történetét •
a “Totó kt rtC1 tárgyi és személyi tényeződ;

Koiomzacio Közgazdaság, és pénzügyi problémáit.
ra SO. Bel. —- Megrendelhető: Az Uj Kelet könyvosztályában.
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Közgazdaság
li| fcmpMiira Előtt áll a belfidl pEtráleimi-
ipar, dB a kartellt nem támasztják fii többé

Az és az orosz petróleum között
létrejött bette romániai jelentősége

(Bwuragti-Bttkarest, március 8. As; Cj
Seit-í tudj Kéiiány nappal ezelőtt je­
lentette az üj Kelet, hogy évekig tartó 
éles hare után helyreállott a béke a vi­
lág két leertekintéiyesebb petvőleum- 
troeatje, a Royal Dutch Shell es a Rus­
sian Oil Product» kőzett. Eunek a nteg- 
egve. f’snok az egész aemselkozi piac 
szempontjából kiea Jtm liba t a Lián jelen ro 
lege vau, (he meg közelebröl érinti a ro­
mániai petróleuinipart, amelynek túl­
nyomó részé a Royal Dutch érdekszfé­
rájába tartósak ée

a megegyezés következtében meg­
szabadul az ennyire veszedelmesnek 
bizonyult orosz petróleum kon kur­

rent-iaja tél,
mert most mir az oroszok is belepnek 
az amerikai poolba, vagyis elfogadják 
a petróleum termelésének és elállásá­
nak s-.abalyozasara megállapított n>-ui- 
wtközi feltételeket. Az orosz petiólcuru- 
nak. amely eddig termelési kóllségbktn 
alul került peacra, ezentúl le kell mon­
dámé bizonyos dLada« területekről, a 
hová hihetetleniil alacsony áránál át­
került betörnie.

Románia szempontjából különösön 
kedvező kihatású lesz a megegyezés,
»ért

Oroszország az említett árpolitiká­
val több olyan külföldi piacot szer­
zett meg, amely a román petróleum 
legfontosabb vevője volt valami 

kor
Tekintettel arra, hogy az oroszok most 
rnár nem konkurálhatnak versenyárak­
kal és minthogy nagyobb román petró­
leum vállalatok szoros érdekközösségben 
mrvi>«g £ Royal Dutch koncernnel, bi­
zonyosra vehető, hogy a román petró­
leum rövidesen sokkal kedvezőbb elke­

li kolozsvári UGLR-tagezata vasárnapi j
előadássorozata. Március 10-ikén, vasár- 
aap, az CGIK kolozsvári tagozata «lő- | 
sdáss-rívzatot rendez a kereskedelmi és 1 
iparkiájnmra kittiét er méhen. Délelőt t félti- 
eenkettőkor dr. Farkas Mózes tart elő­
adást a tisztviselői és mimkáslakás-kér- 
fcsről. Uiana C. R. Mireea mérnök, az 
LGIít vezériga: gatója fog beszélni a 
tv mari iái ipán üzemek racionalizálásá­
nak szú kségeeBégéről. A délelőtti so ro­
sa tot lkam ant László vezérigazgató elő- 
«dhäa fogja bezárni az ipari államok-

lyezési feltételekhez fog jutni külföldön 
mint eddig.

A belföldi petróíenm piaca,n n meg- 
egyezség Ilire természetesen & leg­
kedvezőbb benyomást keltette és,

» bizakodó hangulatot csak meg­
erősíti a bányatörvény közeli módo­

sítása,
amely egyenjoguvá te&d majd R petró­
leumiparban dolgozni akaró külföldi 
tökét. Az egyik nagy petróleum válla­
lat, az I. R. D. P., amelynek részvé­
nyeit a külföldi tőzsdéken is jegyzik, 
mar eszkomptaini is tudta a bányatör­
vény által várható uj rezsimet és egy 
angol érdekeltségtől 500 ezer font ster­
ling összegű kölcsönt kapott, amelyek­
en kötvényeket adott cserébe és hogy 
termelését kibővithesse, a napokban 
egy milliárd 200 millió lejre emeli fel 
alaptőkéjét.

A petróleumiparban küszöbön álló 
fellendüléssel kapcsolatban megint szó- 
bakerült a belföldi kartell kérdése, a 
mely tudvalevőleg december elsején fel­
bomlott az általános vélemény szerint a 
belföldi petróleum árak szabályozására 
irányuló kar teliről szó sem lehet Mind­
össze arról van szó, hogy

néhány petróleumvállalat között a 
termelés és a kereskedelmi háló­
zat szabályozásáról folynak tárgya­

lások,
de az árak tekintetében még csak kísér­
letet sem tesznek arra, hogy a vállala­
tok egymás kezét megkössék. Ilyenfor­
mán a belföldi piacon továbbra is meg­
marad a szabadverseny és a vállalatok 
arra fognak törekedni, hogy termékeik 
minőségét tökéletesítsék éa az áruelosz­

tást gyorsabbá tegyék. -

ban keresztülvitt üzemracionaiizálás 
eredményeiről és az igy olcsóbbá vált 
termelés dumping-árpolitikájárók Dél­
után háromnegyednégykor P. P. Dulfu 
mérnök tartja meg előadását » stan- 
dardizálásról. Fülöp Ferenc mérnök 
filmen be fogja mutatni az A. E. G. 
klmgenbergi nagyerőmüvének raciona­
lizált működését. Nagyon érdekesnek 
ígérkezik Negrutiu F. Joan szenátor, a 
kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 
elnökének előadása az építés rációnalizá 
iásár ól, amit vetített képekkel fog iilusz |

tráfau. A sorozatot dr. Manoaschek-Lan- 
A®r Ottó mérnöknek a fűtés ractona- 
tiálásáról szóló előadása fogja bezárni. 
Az előadás-sorozatra az UGIR-ta gokon 
kívül minden komoly érdeklődőt szíve­
se» lát a vezetőség.

Hétfőn kezdődnek meg az érdemleges 
vámmnnkálatok. Hétfőn délután ül ösz- 
sze a pénzügyminisztériumban az a bi­
zottság, amely a vámtarifa revízióján 
fog dolgozni. A munkálatok előkészítése 
ér dekében tegnap reggel ülést tartott a 
szükebbkörü vámbizottság, amelynek 
tagjai dr. Ernest Éne ipar ügyi állam­
titkár, Cézár Popescu iparügy i yezér- 
igezgató, I. Gr. Dumitrésen kereskede­
lemügyi vezérigazgató és D. Conetanti­
nin, e pénzügymintóasfcérium tarifabi­
zottságának igazgatója. Az ülésen, a 
melyen Virgil Madgearu miniszter elnö 
költ, a bizottság azon alapelvek tanul­
mányozásával foglalkozott, amelyek 
legalkalmasabbak lehetnek Románia uj 
vámtarifájának elkészítésénél. A bizott­
ság megvitatta továbbá a nyugati ál­
lamok vámtarifáit s igyekezett azt meg­
állapítani, hogy melyik felel meg legin­
kább Romániának a megkötendő keres­
kedelmi szerződések tekintetében, anél­
kül azonban, hogy megdrágítaná az éle 
tét. Végül a bizottság áttanulmányozta 
az ipari ankét adatait és az egyes ipar­
ágakról készített monográfiákat.

Származási bizonyítvány kell a gö­
rögországi árubevitelnél. A görög mi­
nisztertanács legújabb határozata sze­
rint a Görögországba szállított minden­
nemű árura nézve származási bizonyít­
ványt követelnek, amelyet valamelyik 
görög konzulátusnak láttamoznia kell. 
Olyan áru után, amely származási bi­
zonylat nélkül érkezik Görögországba, 
a maximális vámtételt kell fizetni.

I Gummi-becskor
Be-eel börbizo.nánvj 1 r k - tr ál Cluj,
EelSIsl str. Regele Ferdinand 35. sz.
Eladás nagyban. — ÍO pár 
pró berendelés utánvéttel. —
Hegyes, tamps,band nyíltól vagy csukott. 

Készuetienül is raktáron.

OféizíBIoaÉ! keretei!
Elvállalom kézimunkák montmzását, régi 
kér tek ar-rynzását és javítását Esténként»Ä Setnlyai ftiMlj „„ »mí

ÁBtcH Rosemweig C!u]
jftH:stfTDíra dvt*id cnsn

Héber könyvek 
és taííesxek
g? yélése* — Gyárai át*aki

A piac változatlan

Valutapiac 1929 március 8 (Bador)
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Művészi
pevzsaszőnyeg
*zuvö*t gobelin, karamani függöny, kül­
földi fonalak, szövökí-liékek legeiönyösejő 

beszerzési forrása.
SCHULHOF EMIENÉ
Ora ie;>, Sir. E % Ctoroga^íu (Ur -u.) I4.J

flPRÓHIRDCLÉSeK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
betűvel lOlej Legkisebb apróhirdetés 5 tej. 
Állásikeresőknek 30 százalék kedvezmény 
Ap óhi detések dija előre fizet endő Jeligés 
levelet csak úgy további tünk, ha portó bélye? 
mellékelve van. fcijegyzési hírek dija 250 fej

Utazók S

vendéglője megnagyoboiíva

Orodca, síp. Hicslai lorga 19.
Zéidía-u. Méi sékelt árak. K tüuö iiáz Kaa/ü i

T. Hölgyeim! I“
xészitményü bubi, transz- n«|t*n1f ótpcaf 
formaíio, poschtiseP“* Uallliai 
Hat hónapos villanyos ondolálás, spedáüe, 
festés és minden különlegességek e szak má­
it m. MUSS.4, Cliij Str. Memorand. 50.

Fé.jhez adnám fiatal, 
s,.épnek mondott, in- 
tUligens, vá lás s ne­
velésben részesült há­

gónkat
ncmröi nwn m

egy szinrén intelligens 
rr2 fiatat, esetleg 
őzvegyemberhez, ki 
bar szerCny állásban 
tegyen. — Hozomány 
megegyezés szeri t. 
Komuly, részletes le­
veleket „Idiár jel­
igére a kiadóhivatal 
tuváohlt. It79

900 hektoliter kon­
tingenssel bírd szesz­
gyárbéri te nt»«-' közre 
működő társat kere­
sek tekével. Kontin­
gensemet el is adom. 
Ajánlatok a kiadó­
it va at a cfmzendök 
„Szeszfinomitó“ jel­
igére. 1682

A közeljövőben h 1y-
ben me ;nyíló rituális 
és gózfúrüöi'Oz keres­
tetik egy fürdöiHeSter, 
továbbá egy vizsgá­
zott fűtő, ki apró b 
javítási munkákhoz Is 
ért. Bővebbet Str: da 
Dubalarilor 1. Titkári 
hivatalban.

Keresek máüs 1-re
szoba ko yhás, fürdő­
szobás laká t. Ajánla­
tokat „2ŰÜ0* ieligére 
a kiadó iovábbit

2 szoba k->nviiás, 
iüruőszohás Lka t ke­
resek a Pap- és toa- 
Syar-ucca köze éb a. 
Értekezni a kiadóé, n,

Uj diógyökér ebédlő
eladó. berk< V « rrru- 
aszta os Dézsma-u 2.

Csőd?rabbi még né­
hány n pig marad 
városunkban. Lkík: 
Strada Br" tanú (volt 
Kriy-utca) 10. Hátul 
az udvarban.

iaiicteMpes
(tOMpszaímí- 
lan idjesen 

jártas)
utazót

tab.
Ajánlatot „ítikö,- 
gyár“ jeligére a 

kiadóba.

A Ganz Abrahámné- 
féle kóser szakáes- 
kcayv újra k i pható a z 
Uj Kelet könyvosz­
tályában. Ara 200 lel 
és 12 lei portó.

Maktflatorapapir el­
adó az Uj Keet ki- 
adóhivata ában.

Kádiózik?
Jár operába?
akkor nem nélkülözheti a legújabb

Operalsmertetőt
Az opera és zeneirodalom remete- 
müveit kimerítően ismerteti és nagy- 
számu kottapéldánnyal illusztrálja.

Eddig megjelent:
Gounod: Faust ára 34.—
Wagner: Lohengrie „ 34.—
Bizet: Carmen „ 34.—
Verdi: Aida „ 34.—
Puccini: Turandot , 34.—
Erkel: Bánk bán „ 34.—
Mozart: Figaro lakodalma „ 68.—
Poldíni: Farsangi lakodalom e 34 —
Leoncavallo: Bajazz tit » 34.—
Thomas: Mignon , 34.—
Erkel: Hunyadi László , 34.—
Puccini: Tosca » 34.—

Kaphatók az U ] KELET könyv- 
osztályában.



IO 01 KELET

muzsikus ember
2™?**.Mi aárriu, |.

Stempenyut gyakran füleinél fogva 
cibálta. olykor megrakta és összeszid­
ta. Mégis ezt a fiát tekintette háza 
büszkeségének.

Tizenöt esztendős korában — három 
rubel volt a zsebében és egy törött he­
gedű a hóna alatt — Stempenyu kriro­
hant a világba. Felkeresett sok várost 
és városkát és falut, majd az egyik, 
majd egy másik helyen volt egy 
egy muzsikus'-trupban, de egy évnél 
tovább sehol sem bírta. Mindig csak to­
vább tovább akart jutni, elment Maze- 
pewkából Stepewkába, Stepewkából 
Korcczre, Koreczből Baltába, Baltából 
Okonstantinba, Okonstantin,ból Berdi- 

, . . . . csewbe és így tovább, míg végül Odesz
a ja, n megírtam, _ Szában kikötött. Odesszában nem na-

I gyón tetszett neki az eset, a város nagy 
és nem szenved hi;ziyt olyan meste-

Eine allein,
Elend wie a Stein
Ich hob zu keinem zu reden,
Nur zu sich alein,
Elend wie a Stein,
ich hob zu keinem zu reden.
„Gut ßchabbes!“
Ruchele felemelte a fejét és észre­

vette — Stempenyut.
— Gut Schabbes! Azt mondom: Gut 

Schabes!
Ruchele be akarta csapni az ab­

lakot és el akart távozni. Ehelyett 
azonban félig halkan igy felelt:

— Gut Schabbes! Gut jor!
—Maga nem teljesítette a kérése­

met és nem jött ki a berdicsewi uccára. 
Hiába vártam. . 
látja, és olvassa. . .

Stempenyu átadott neki egy össze­
gyűrt papirost és eltűnt.

Ruchele még sokáig kezei között 
tartotta a papirost anélkül, hogy tudta 
volna mit kezdjen vele, anélkül, hogy 
sejtette volnál hogy az mit jelenít, . • 
Stempenyu hirtelen megjelenése, va­
lamint a „papiros“ átadása nogyi za­
varba hozta. Néhány pereiig tartott, 
amíg ismét magához tért. Csak azután j 
nyitotta ki a papirost. Jiddis pveKen ! 
írott levél volt, nagy betűkkel és még 
nagyobb ortográfiái hibákkal. Szószé- í 
rint igy hangzott:

„Drága angyalom a menyekben, 
amikor megláttam ragyogó alakodat, 
világosság támadt az én szemeimben 
ís. A szivemben pedig pokoli tűz tá­
madt, mert nagyon szeretlek tégedet 
a lelkedet szeretem. Égi szemeid meg­
búvóitok az első pillanatban. Nem tu- 
dokaludni és csak azt álmodom, bár­
ha téged lát1 lilák. Néilküled sötét az 
életem és meg fogok halni. De halá­
lomban is örökké látni foglak, mert sze­
retlek. És csókolom a lábaid nvonnát 
és csókolom gyönyörű szemeidet.

Stempenyu.

Irta: Salom Aléchem. — Szabd Imre fordítása
ható. Béri Bassus minden gyermekével relmi epiz&tfat, mert voltak' leányok, 
szemben előnyben részesítette, noha akik vakon hittek esküjének és várták,

hogy jöjjön. Majd csak jön — mondt- 
ták magukban megvigasztalódva “ 
ha nem ma, jön holnap, ha nem holnap, 
holnapul n. Es igy, múltak a hónapok 
és igy múlt az év, igy várták Stempe­
nyut és tönkrementek beléje. . .
Egy naporj azonban Stempenyut ís, aki 
olyan sokat játszott a tűzzel anélkül, 
hogy megégette volna magát, elérte 
végzete. A dolog igy történt: 
Lengyelország egyik városában Stem- 
penyunak az ottani muzsikusokkal

leánya, Freidel, csinos leány volt bar 
na, jól megtermett leányzó, aki akkor 
huszonkettedik évében járt. Stemp^ 
szabályszerűen beleszeretett Ereidéibe 
apró figyelmességekben részesítette 
ajándékokat vitt neki, hűséget eskü. 
dött — mindent az ő bevált módszeré 
szerint. Ezúttal azonban Stempenyunak 
olyannal volt dolga, aki nem könnyen 
hagyta magát becsapni. Amikor vége 
lett a lakadaJmakmak és Stempenyu 
mint rendesen., búcsúzni akart szerel 
métől, akkor — ó jaj! — a barna leány 
ne mengedte tovább vonulni. Ne csinál, 
jón faxnikat — mondotta Ereidéi — ha­
nem csinálja meg a hivatalos eljegyzést 
Stempenyu nem szokta meg az afféle 
dolgokat, mindenféle kifogással élt, 
hogy kimeneküljön a hínárból. Ázottegyütt kellett volna játszania három , „ ______

lakodalmon. Minthogy a lakodalmakat • ban Ereidéi nem tágított A város mü! 
rövid időközökben tartották volna meg , zsikusai a leány pártjára állottak és 
Stempenyu nem tudta, mivel töltse ki | Stempenyu kénytelen volt engedni 
ezeket az időközöket. Unatkozott és ; Megtartották a hivatalos eljegyzést és 
az cftéle kicsiny „szerelmeskedés“ j a muzsikusok az újdonsült jegyesek 
mindig jót tesz az unalom ellen. Stem- 1 tiszteletére három napon át iátak 
penyu tehát a hegedűs Sájke leányá- ettek, 

rekben, mint a Stempenyu. Ezért te- j val kezdett barátkozni Sájke hegedűs | fFolvt köv
hat u j vándor utat vett. A kis városka- eí_> bus ks hs *»■ • bű >• b * «a í M
ban nemsokára ismertek a nevét és i

, Stempenyu életfolyása.

Ha valaki Stempenyut ebből a le­
vélből akarná megítélni.!, bizonyára 
hamis következtetéseket kellene levon­
nia. Stempenyu ereje nem a levélírás­
ban állott. Stempenyu egy regény hős 
volt, jól fejlett, derék ember, a szó leg- 
igazió értelmében semmiházi, mondom 
jó regényhós„ de rossz stiliszta. El­
végre jól írni nemadatott mindenkinek. 
Stempenyu bizonyára valami jobbra 
született, mint levelek Írására, ezt 
annakidején már apja, Béri Bassus fel­
fedezte.

Gyermekkorában Stempenyu nem 
akart tanulni, csak játszani. Apja ve­
zetése mellett végigpróbálta az ösz- 
szes szerszámokat, inig végül megál­
lóit a hegedűnél. Béri Bassusr-ak rajta 
kivu. v, voltak gyermekei, szintén mu­
zsikusok. de csak Stempenyu számá­
ra állította ki ezt a bizonyítványt, hogy 
Smulek Trompeter, a nagyapja vénája 
-buzog benne. Ez a Srnulek Trompe­
ter személyesen ismerte Paganinit, a 
«agy „hegedűst“. Tizenkét éves korá­
ban Stempenyu már játszhatott lako­
dalmakon, ami semmilyen körülmények 
között kicsiny teljesítésnek nem mend-

l mindenütt lelkesen fogadták. („Szal)- 
I emberek“ biztos forrásból tudták meg 
I hogy Stempenyu azért játszik olyan 
Jól.mert eddig ki nem deritett módon 

j hozzájutott Paganini hegedűjéhez.
I Tisztelőinek számávail egyúttal el- 
I lenségeinek száma is gyarapodott. Kü­

lönösen hivatásbeli kollégáinak szemlét 
szúrta, mert az ő konkurenciája ellen 
semmitsenr tudtak tenni. Panaszkod­
tak, hogy az utolsó falat kenyeret is 
kiveszi a szájukból. Panaszkodtak, 
hogy minden lakodalmon csak Stem­
penyu és megint Stempenyu játszik, 
mintha az egész világ egyetlen muzsi 
’ kus lenne és egyetlen muzsikus trupp 
lehetne ur az egész világon. Közben 
azonban Stempenyu „Jó pajtás“ volt. 
nem fukarkodott, épen ellenkezőleg, 
nyiltkezü ember. Ha pár rubelt keresett 
egy lakodalmon, maga köré hívta kol­
légáit, nem sajnálta a snapszot, min­
denkinek ebédet fizetett és a fiatal se­
gédek között „adományokat“ osztoga­
tott. Az ilyen momentumok alkalmá­
val a muzsikusok elfelejtettek hara­
gudni Stempemyura és azt mondták •
,igazán* nem rossz ember, sőt jó pajtás1. 
Hiába, egy zsidó lelket nem lehet meg­
becsülni.

Azonban Stempenyu nemcsak pálya­
társait szerette, hanem szerette a leá­
nyokat is, különösen a muzsikusok fe­
kete, vagy kekszemü leányait. Mki­
den városban kérőnek jelentkezett és 
mindenütt meg is hódította egy-egy 
muzsikus leánynak a szivét. Stempe­
nyu, a hegedű virtuóza, mestere volt a 
szerelemnek. Minden városban volt 
neki szerelme és minden leánynak 
örök hűséget esküdött. Meg kelt határé 
zottan jegyezni: Stempenyu egész 
őszintén szeretett, az esküi igazak vol 
tak, hogy úgy mondjam reálisak, min­
denhátsó gondolat és mellékes szándék 
nélkül. Azonban feltűnő módon sokat 
szenvedett azon, hogy az emlékezete 
rossz volt. Mert alig hagyta el az egyik 
várost , a szerelme irflr úgy eltűnt, 
mint a mámor, vagy mint a szél. Elfelej­
tette a várost, elfelejtette a leányt kék 
vagy fekete szemeivel, elfelejtette sze­
relmi esküit, mindent ami ' körülötte 
volt, mindent, mindent. Gyakran tra­
gikus kimenetelűek voltak ezek a sze-

Legújabb jj
Wallace-könyvek!

ára 240.— lej ^Sötét ember 
Borzalmak kastélya 
A hét lakattal lezárt ajtó 
A smaragd nyaklánc 
A rémületes arc 
A sár a kígyó 
A bandita
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I Előkészületben

! szánós M
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I «tijegyzetei

BOLHÁN
jBstlkán népei a béke túedik évében

I A. bnlkénl zsidóság: a® aj helyzetin?».
♦ ------

#
t BesswirÄbta, «»borin«, Erdély. Dobmd. 
z Oro...á„lH, tiulgrária, T«, ÖUomzáff,
^ uííonxlHvin, Görögország,
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ne I lati
Ej. eszi 
) elévrj
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l$29 M| 
• 1689

NiWtitLoti « „CarUa RomineaiSciltórforgógéRén, Sfc, DorobaotU«;

így is neve 
gráfiai felvétel 
0.ianbm, amel 
Európa legdus 
nap leforgása 
ötezer földmiv 
arra, ^ hogy 
jón. Szomorú, 
annak kétség! 
kincsben, nye 
ben duslakod' 
tett asztal me 
ja;. akik pedij 
vizmus és a 
megtestesitői, 
vizmusukat, c 
kiiá ástalan é 
kermá ,y álfar 
dációt tgéri, á 
jedét-ének mej 
valóságnan a 
jed, hogy az 
vármegyéjéből 
ki a legértéke 

Ez a kívánt 
leromlás jele, 
ményteienség, 
giiuia csap k
felk-ket, mej
raegbénitja az 
kig van már 
Ígért megváltí 
Senktsem his 
altalaj kincse, 
tatásra hivató 
test, jobiiu ás 

Elé kezttinl 
khiidorolni 
péidáia mindé 
etológiánál > 
mány számár 
nat hangulat 
mécetlenül s 
népe fölött, 
akaraterő, mi 
dekonszolidác 
szájak keny< 
energiák leli 
dobtok reá 
Mindenki akt 
[«ta szörnyű 
kereskedőt S1
listát a bizori 
vissza nagya 
kast az tilde 
fu-ág kiméri 
Iclátástalansá
detlenség, a 
légkörében a 
fője szökken 

Valóban a 
mánynak, arr 
v*! Jött, hali 
ufjára kell R 
*'a a munka 
éte|t kell n 
'EÁZgatási és 
toicének és 
»karja, hogy
S2amláihatatl 
8 Kaaaáaból

mintha 
^aharává v,
L költői fa
"38y sötét 
ío!t°kat is, ( 

ötezrek
ez az i

««»bért


